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STRATEGI FÖR MR-UTBILDNING I GYMNASIESKOLAN: 2010-2016 

Inledning

I varje samhälle behöver mänskliga rättigheter diskuteras och relateras till vår omvärld för att få relevans här och nu. Som ung i Sverige ska denna möjlighet erbjudas i gymnasieskolan. Amnesty har med sin starka ställning inom detta område en unik möjlighet att skapa en skolverksamhet som både kan engagera fler ungdomar i mänskliga rättigheter och öka antalet aktiva medlemmar i vår organisation. Vi kan genom Amnestys styrkor bli en ledande aktör i Sverige vad gäller arbetet med mänskliga rättigheter i gymnasieskolan.

Arbetet mot skolan är ett prioriterat område i den svenska handlingsplanen såväl som i vår ungdoms- och mångfaldsstrategi.[1] Den här skolstrategin syftar till att fastslå vilken inriktning vår skolverksamhet ska ha och vilka delar den ska bestå av. Med strategin som grund ska svenska Amnesty mer framgångsrikt prioritera sin verksamhet mot skolan och utveckla ett innehåll i linje med de målområden som beskrivs.

Den svenska sektionens skolstrategi ska träda i kraft 1 januari 2011 och löpa till 31 december 2016. Strategin revideras senast 31 december 2013 för att harmoniera med Svenska Amnestys verksamhetsplan 2014-2015.

DEL 1: ANALYS

I följande del beskrivs utgångspunkter, arbetssätt och nulägesanalys för Amnestys skolverksamhet.

Utgångspunkter för Amnestys skolverksamhet

Här beskrivs ett antal utgångspunkter som Amnestys skolverksamhet baseras på.

a)   Centralt för denna skolstrategi är begreppet utbildning. Med utbildning inom Amnesty menas en avsiktlig, deltagande metod i syfte att ge individer, grupper och samhällen möjlighet att främja kunskap, färdigheter och attityder i enlighet med internationellt erkända principer om mänskliga rättigheter. [2] Utbildning ska således vara processinriktad för att ge människor kunskap och färdigheter att själva kunna påverka och förändra.

b)   Med skolverksamhet menas i strategin våra verksamhetsdelar som riktar sig mot skolan och drivs av sekretariatet. Skolstrategin behandlar således inte initiativ mot skolan som tas av enskilda aktivister, ungdomsgrupper, arbetsgrupper eller specialgrupper.

c)    Skolverksamheten ska ta fasta på Amnestys prioriterade områden i den svenska och internationella handlingsplanen. Skolverksamhetens innehåll ska dock inte styras utifrån dessa utan hänsyn ska även tas till skolornas behov och innehåll i kursplaner.

d)   Skolverksamheten ska inte ha som primärt syfte att mobilisera ungdomar till Amnestys kampanjer. Mobilisering till våra kampanjer ska dock ingå som en del i vår skolverksamhet, främst via utveckling av MR-skolor.

e)   Skolan har inte ekonomiska förutsättningar att bekosta externa personer som utbildar deras elever. Intäktsgenererande verksamhet gentemot skolan kan bara bli aktuell om detta gäller pedagoger. Amnestys skolverksamhet ska således inte vara intäktsgenererande med undantag för uppdragsutbildning riktad mot skolan. Utbildning av pedagoger inom ramen för MR-skolekonceptet ska dock vara kostnadsfri.

f)
Vår skolverksamhet ska i första hand finansieras genom vår basverksamhet. I framtiden ska vi dock inte stänga dörren för extern finansiering av utvalda delar i skolverksamheten om detta är i linje med våra riktlinjer.

Arbetsmetod

Strategin är framarbetad av en grupp som tillsatts av sekretariatet. I arbetsgruppen ingick Marianne Gyllenpistol (distriktssamordnare Malmö), Agneta Söder (utbildning, Amnestyakademin) och Martin Rydehn (projektledare Angeläget). En omfattande nulägesanalys av Amnestys nuvarande arbete gentemot skolan har genomförts både internt och externt. Information har inhämtats via fokusgrupp- och djupintervjuer med pedagoger, elever, distriktssamordnare och praktikanter. Arbetsgruppen har analyserat konkurrerande alternativt likvärdiga organisationers skolverksamheter via intervjuer och webbsidor samt utvärderat Amnestys externa informationsmaterial riktat mot skolan. Arbetsgruppen har också varit i kontakt med Skolverket samt tagit del av det pågående arbetet av gymnasiereformen GY/2011 och nya Skollagen 2010. Nya skollagen slår fast att: ”Utbildning ska förmedla och förankra respekt för de mänskliga rättigheterna.”[3]

Amnestys nuvarande skolverksamhet 

Sekretariatets skolverksamhet består idag av vår Informatörsverksamhet, Angeläget, Uppdragsutbildning mot pedagoger och Sneställt.

1)   
Informatörsverksamheten drivs i huvudsak av tre distriktssamordnare via varsin informatörspraktikant. Konkret innebär detta att praktikanter kontaktar skolor proaktivt, men också utför beställningar reaktivt efter skolornas olika önskemål. Skolor erbjuds föreläsningar baserat på en presentation med PowerPoints, övningar och i vissa fall filmvisning. I samband med detta presenteras Amnestys arbete med exempel på vår aktivism. I några enstaka fall varje år bildas nya ungdomsgrupper på skolor som besökts. 

2)   
Angeläget drivs av en projektledare och syftar till eget skapande om mänskliga rättigheter. Verksamheten är ett samarbete mellan Amnesty och KulturUngdom. Ungdomar i gymnasieskolan skapar dokumentärfilmer som visas på en nationell filmfestival. Filmerna ingår på en dvd som årligen beställs av över 1 000 pedagoger. Ett nytt webbaserat läromedel är under utveckling.

3)   
Uppdragsutbildning mot pedagoger är ett spår i Amnestyakademins verksamhet och erbjuder utbildningar för pedagoger (och annan skolpersonal) främst gällande normkritisk pedagogik och likabehandlingsfrågor.

4)   
Sneställt har efter avslutat projekt fortsatt att bedrivas runt om i Sverige genom distriktsgrupper (aktivister) med ett begränsat stöd från sekretariatet. Sneställt genomför workshops med både elever och pedagoger inom områdena kön, makt och våld ur ett människorättsperspektiv.[4]

En samlad analys av Amnestys nuvarande skolverksamhet visar att informatörsverksamheten karakteriseras av kortsiktighet, oviss ”impact”, ojämn kvalitet, otydlig rollfördelning och brist på styrning mot skolans förutsättningar och behov. Angelägets verksamhet behöver integreras bättre med Amnestys övriga skolverksamhet och Uppdragsutbildning för pedagoger är fortfarande i uppstarten mot skolan. Sneställt drivs idag av aktivister, med mycket litet stöd från sekretariatet. Sneställt som projekt kommer att avslutas, medan den del av verksamheten som riktas mot pedagoger integreras i Uppdragsutbildning mot pedagoger. Samordning saknas mellan de olika delarna och eventuella synergieffekter uteblir. Av analysen framgår också att skolverksamhetens status behöver förbättras både internt och externt.

Samtidigt visar elever och pedagoger stort intresse för Amnestys verksamhet och våra frågor. Inom vår organisation finns även kunskap om skolans villkor, ungdomars livsstil och pedagogiska arbetssätt. Amnesty skulle dock vinna på om skolverksamheten bättre passade skolans behov och förutsättningar. Att vi i större utsträckning drog nytta av våra styrkor samtidigt som skolans efterfrågan av ämnen, koppling till kursmål och praktiska förhållanden kunde tillmötesgås. Ett tydligare mottagarperspektiv som ledstjärna skulle gynna vår framtida skolverksamhet.

Bas av ungdomar att involvera i Amnesty

Svenska sektionen beräknas ha mellan 250-300 aktiva ungdomar upp till och med 20 år fördelat på drygt 30 ungdomsgrupper. Antalet elever i gymnasieskolan uppgick år 2009 till 394 000.[5] Följaktligen utgör Amnestys bas av ungdomsaktivister 0,078 % av Sveriges totala antal gymnasielever.

I oktober 2010 fanns 2 131 medlemmar mellan 15-20 år i vår medlemsdatabas.[6] I vår medlemsdatabas återfinns således 0,54 % av landets totala antal gymnasieelever 2009.

Det finns med andra ord en stor grupp ungdomar (minst 99,4%) som inte är aktivister eller medlemmar i Amnesty. Denna grupp kan vi bearbeta för att påverka och involvera fler ungdomar i Amnestys verksamhet.

Fokusgruppintervjuer

Arbetsgruppen genomförde 16 fokusgruppundersökningar med elever och pedagoger uppdelade var för sig. I varje grupp deltog mellan 3-5 pedagoger från åtta olika gymnasieskolor alternativt mellan 3-8 elever.

I samtal med pedagoger framkom önskemål om ett webbaserat material om mänskliga rättigheter. Pedagoger vill också ha tillgång till bra övningar och filmer. Mänskliga rättigheter integreras i olika skolämnen och här efterlyser pedagogerna material som kan kopplas till olika kursmål. Nya metoder med interaktivitet och eget skapande är viktigt.

Eleverna framförde i intervjuerna att de gärna ser mer mänskliga rättigheter i skolan och att detta kan integreras i flera ämnen. Mer praktiskt och kreativt arbete baserat på olika metoder betonades också.

Sammanställningar baserade på synpunkter från samtliga intervjuer med pedagoger, elever, distriktssamordnare och praktikanter finns dokumenterade.

DEL 2: STRATEGI

I följande del beskrivs vision, syfte, målgrupper och målområden inom skolstrategin. Målområdena ska ligga till grund för prioriteringar och utveckling av Amnestys nya skolverksamhet.

Vision

År 2016 är sektionen en av de främsta aktörerna inom skolan för att öka kunskapen om mänskliga rättigheter. Vi har byggt upp en utbildningsverksamhet i skolan om mänskliga rättigheter med både elever och lärare som målgrupp. Utbildningsverksamheten syftar också till att öka ungdomsaktivismen i skolorna.

År 2016 har vi förstärkt riktade stödinsatser för att utöka antalet aktiva medlemmarna bland skolungdomar och stärka deras engagemang. [7]

Syfte

Övergripande syfte med skolverksamheten är att öka medvetenheten, kunskapen och engagemanget för mänskliga rättigheter bland ungdomar i gymnasieskolan.

Målgrupper

Skolverksamheten ska rikta sig både till pedagoger och elever i gymnasieskolan.

Pedagoger behöver vi nå med material och utbildning för att i förlängningen nå eleverna. Vi ska rikta oss till pedagoger som undervisar i olika ämnen.

Vår andra huvudmålgrupp är eleverna. Dessa ska vi påverka och engagera i ämnen som rör mänskliga rättigheter. I princip alla elever i gymnasieskolan i Sverige (394 000 st)[8] ingår i målgruppen, även om riktade insatser görs mot utvalda skolor.

Målområden

Mot bakgrund av internationella och nationella strategier, interna och externa analyser, fokusgrupp- och djupintervjuer, fastslås fem målområden inom skolstrategin som ska ligga till grund för Amnestys framtida skolverksamhet. Målområdena är inte mätbara utan ska omarbetas i operativa planer där mätbara mål, delmål och aktiviteter tydligt framgår.

Målområdena ska ge svar på följande frågor:

1. Vad ska vår skolverksamhet bestå av?

2. Hur vi ska organisera vår skolverksamhet internt?

3. Hur vi ska möta skolans efterfrågan och behov?

4. Hur vi ska kvalitetssäkra vår skolverksamhet?

5. Hur vi ska kommunicera vår skolverksamhet externt?

Målområde 1: Samordning, utveckling och aktivism

Problemanalys

· Nuvarande skolverksamhet är spretig, okoordinerad och saknar synergieffekter.

· Nuvarande informatörsverksamhet karakteriseras av kortsiktighet, oviss ”impact”, envägskommunikation, ojämn kvalitet, otydlig rollfördelning och brist på styrning mot skolans förutsättningar och behov.

· Ungefär 0,076 % av svenska gymnasieskolans elever är aktiva inom Amnesty och cirka 0,54 % är medlemmar. Basen för potentiell rekrytering av fler ungdomar till svenska Amnesty är fortfarande mycket stor.

Amnesty ska utveckla nya arbetssätt och samordna befintliga skolverksamheter.

Genom att:

· Samordna Uppdragsutbildning mot pedagoger, Angeläget, pedagogiskt material och MR-skolor under ett gemensamt paraply. Underlätta för målgrupperna att hitta lämplig information och material på ett och samma ställe. Bra samordning av befintliga verksamheter ska leda till att pedagoger kan använda relevant material och själva utbilda sina elever i mänskliga rättigheter.

· Utveckla ett pedagogiskt material som ska rikta sig till många pedagoger inom olika ämnen i gymnasieskolan.

· Utveckla ett fördjupat samarbete med ett antal gymnasieskolor i Sverige under arbetsnamnet MR-skolor. Amnesty ska göra regelbundna nedslag under en period (termin/läsår) hos samma elever på varje MR-skola. Vi ska även utbilda vissa grupper av pedagoger på MR-skolorna i mänskliga rättigheter. På MR-skolor vill vi öka kunskapen och fördjupa engagemanget för mänskliga rättigheter bland eleverna samt skapa intresse för vårt kampanjarbete. Mångfaldsperspektivet beaktas i urvalet av MR-skolor. (Se bilaga 1)

Målområde 2: Organisation, resurser och budget

Problemanalys

· Nuvarande informatörsverksamhet ligger inte inom området utbildning. Informatörsverksamheten bedrivs genom distriktssamordnarna, flera praktikanter och frivilliga.

Amnestys skolverksamhet ska ha en starkare koppling till utbildning både internt och externt.

Genom att:

· Amnesty går från att informera till att utbilda om mänskliga rättigheter i gymnasieskolan.

· Skolverksamheten knyts både till avdelning 1, Opinion och påverkan, och 2, Fundraising och kommunikation, i syfte att förankra, samverka och skapa synergieffekter.

· Pedagogiskt material (via webbaserad skolsida) och MR-skolor ska ersätta den befintliga informatörsverksamheten.

· Medel anslås och personella resurser tillskjuts för att utveckla och upprätthålla en ny skolverksamhet i Amnestys regi.

· En öppenhet finns rörande samarbeten och finansieringsmöjligheter för att ytterligare utveckla området.

Målområde 3: Innehåll, metoder och material

Problemanalys

· Oklart vilka frågor inom Amnestys åtagande som vi ska erbjuda gymnasieskolan.

· Avsaknad av relevant och uppdaterat material som är lättillgängligt för pedagoger att ladda ner via vår webbplats.

· Brist i elev- och pedagogperspektiv gällande kursplaner och vilka frågor som är viktiga för ungdomar här och nu.

· Avsaknad av samordnad och aktuell webbsida.

· Avsaknad av tillgänglighetsanpassat material.

Amnesty ska tillhandahålla innehåll, metoder och material som är relevanta för gymnasieskolan.

Genom att:

· Skapa en pedagogisk plattform som är sammanhållen, tydlig och inspirerande.

· Se över vilket material vi ska använda och utveckla nytt innehåll och nya metoder baserat på skolans behov och förutsättningar. Beakta tillgänglighetsanpassning i framställning av delar i material.

· Se över vilka ämnesområden inom mänskliga rättigheter vi ska erbjuda som engagerar eleverna i syfte att bättre nå ut med vårt budskap på ett tydligt och enhetligt sätt. Beakta ett mångfaldsperspektiv i val av ämnen.

· Se över i vilka årskurser inom gymnasieskolan Amnestys närvaro kan fylla bäst funktion för att nå bäst resultat.

· Koppla vårt material mot gymnasieskolans mål i kursplanerna.

· Skapa en tydlig webbplats där information och material riktat till skolan samlas. Tilltal främst mot pedagoger som vi ser som främsta användare.

Målområde 4: ”Impact”, utvärdering, resultat och uppföljning

Problemanalys

· Oklart vilken ”impact” informatörsverksamheten har.

· Inga gemensamma rutiner och metoder för arbetet med informatörsverksamheten.

· Utvärdering sker ej systematiskt eller på ett enhetligt sätt.

· Avsaknad av utveckling och uppdatering av skolmaterial.

Amnesty ska erbjuda en skolverksamhet som kännetecknas av ”impact”, utvärdering, resultatredovisning och uppföljning.

Genom att:

· Utveckla skolverksamheten mot tydliga mål och delmål.

· Fastslå rutiner för utvärdering och uppdatering av material.

· Fastslå rutiner för uppföljning och utveckling av skolverksamhetens olika delar.

Målområde 5. Profilering, kommunikation och marknadsföring

Problemanalys

· Målgrupperna har begränsad kännedom om Amnestys informatörsverksamhet.

· Skolverksamheten saknar ”status” både internt och externt.

· Avsaknad av en tydlig, pedagogisk och kommunikativ paketering av skolverksamheten.

· Avsaknad av intresseväckande marknadsföring mot skolorna.

· Avsaknad av samordnat system med kontaktuppgifter till skolor och pedagoger.

Pedagoger inom målgruppen ska känna till Amnestys skolverksamhet och uppleva att den håller hög kvalitet.

Genom att:

· Skapa en tydlig, logisk och kreativ paketering av skolverksamheten.

· Utveckla nytt marknadsföringsmaterial som marknadsförs genom ”rätt” kanaler.

· Integrera ”nya” skolverksamheten med Amnestys övriga externa kommunikation.

· Förankra skolverksamheten bland Amnestys anställda och medlemmar.

· Utveckla ett samordnat system med kontaktuppgifter och ”leads” till pedagoger och skolor (CRM-systemet, samordning med övrig utveckling på sekretariatet.)

Slutsats

Implementering av denna strategi ska resultera i operativa planer inom utvecklingsområden och befintliga verksamheter. Som en följd av att den nya skolverksamheten introduceras fasas vår befintliga informatörsverksamhet ut. Nyckeltal för nuvarande skolverksamhet formuleras om och innehåll i tjänster kan beröras.

Med en ny skolverksamhet baserat på denna strategi kan Amnesty i Sverige nå många fler inom målgruppen. Vi kan genom ett webbaserat material nå en stor grupp pedagoger som kan utbilda sina elever i mänskliga rättigheter inom olika ämnen. Vi kan också nå elever på utvalda MR-skolor som kan få en djupare utbildning i mänskliga rättigheter och Amnestys kampanjarbete än vad som tidigare kunnat erbjudas.

Vår förhoppning är att detta ska leda till att fler unga människor ska reflektera, engagera sig i och aktivt agera för mänskliga rättigheter inom olika områden. Vi ser också att många fler ungdomar i gymnasieskolan kan komma i kontakt med Amnesty och vårt påverkansarbete. Detta ska resultera i att fler ungdomar vill bli aktiva medlemmar i Amnesty.

En viktig grundpelare för att Amnestys verksamhet ska utvecklas, stå sig i konkurrens med andra ideella organisationer och vara rustat för att bedriva ett framgångsrikt kampanjarbete på lång sikt, är av att vi har en effektiv och väl fungerande skolverksamhet. Ungdomar är en viktig målgrupp och under tre års tid befinner de sig nästan dagligen i gymnasieskolan.

Tidsplan

Efter att strategin antagits av styrelsen tillsätts en arbetsgrupp som ansvarar för att ta fram en operativ plan för skolverksamheten. Ett webbaserat material för pedagoger och en ny webbsida för skolan utvecklas under 2011, med lansering under senare delen av 2011. Dessutom påbörjas arbetet med att utveckla ett koncept för MR-skolor under 2011, vilket lanseras i större omfattning 2012. (Se bilaga 1)
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