Till: Styrelsen

Från: Sekretariatet

Datum: 10 september 2010

Kostnadsersättning och ersättning för förlorad inkomst

Bakgrund

Sekretariatet fick på styrelsemötet i mars 2010 uppdrag att ta fram ett uppdaterat förslag till ersättning för förlorad (arbets)inkomst och kostnadsersättning för styrelsen.

De nuvarande riktlinjerna är från september 2000 och har genom åren endast uppdaterats beloppsmässigt vad gäller området ”bilersättning” utifrån Skatteverkets regler.

Vi har från sekretariatets sida valt att i första hand förtydliga de befintliga riktlinjerna och har inte tagit ställning till om styrelsen bör ha fler eller färre möjligheter till ersättning än tidigare.

Vi har inte heller tagit hänsyn till de beslut som fattats vad gäller ersättning för den internationella styrelsen.

Vi har slutligen inte heller föreslagit en utökning av vilka som omfattas av riktlinjerna, t ex andra förtroendevalda på sektionsnivå eller styrelser på distrikts- och lokal nivå.

Sekretariatets förslag bifogas som bilaga där text som föreslås tas bort har strukits över och ny text som föreslås läggas till har kursiverats.

Kostnadsersättning

Detta avsnitt kvarstår i stort sett oförändrat. Vi har inte funnit några skäl att göra förändringar.

Ersättning för förlorad inkomst

Här har det rått en viss osäkerhet om huruvida fler personer än styrelsen omfattas av riktlinjerna och det har vi velat förtydliga. Vi föreslår också att det inledningsvis slås fast att förtroendeuppdrag i Amnesty är ideella och i normala fall inte berättigar till ersättning. Ersättning för förlorad inkomst är något som bör betalas ut undantagsvis, vilket också stöds av det faktum att sekretariatet enbart känner till tre fall sedan 1998 där sådan ersättning utgått.

Förslag till beslut

att anta de av sekretariatet föreslagna reviderade riktlinjerna för kostnadsersättning för styrelsen i svenska sektionen av Amnesty International

Bilaga

Kostnadsersättning för styrelsen i svenska sektionen av Amnesty International - antagna på styrelsemöte den 23-24 september 2000 26 september 2010

ANGÅENDE BILERSÄTTNING, KOSTNADSERSÄTTNING, FÖRLORAD INKOMST, RESEBESTÄLLNING

A. Bilersättning 

Utgår med max 30,50 kr per mil varav 18,50 kr är skattefritt. 

För ersättning ifylles blanketten "Reseräkning/redovisning av utlägg" och skickas till personalhandläggaren senast den 10:e varje månad. Utbetalning sker den 25:e.

B. Kostnadsersättning

Ersättning betalas endast för utgifter som vederbörande kan ha under en resa eller i övrigt med anledning av sitt förtroendeuppdrag. Med utgifter menas t ex utlägg för flygplatsavgifter, taxi, buss, förtäring, telefon, telegram, tullavgifter och vaccination inför resa. Växling av valuta i Sverige ska i första hand ske på avgiftsfria växlingskontor t ex Forex. 

Alla utlägg ska verifieras med originalkvitton. Det ska framgå klart av kvittot vad det avser.
Då ersättningsanspråk ej avser hela beloppet på kvittot ska det specificeras vad i kvittot anspråket gäller.

För ersättning ifylles blanketten "Reseräkning/redovisning av utlägg" och skickas till personalhandläggaren senast den 10:e varje månad. Utbetalning sker den 25:e. Bifoga originalkvitton. Ersättning för utlägg utbetalas bara mot originalkvitton.

C. Ersättning för förlorad inkomst

Förtroendeuppdrag inom svenska sektionen av Amnesty International är ideella och ersättning för själva uppdraget utgår som regel ej.

Personer Styrelseledamot i sektionens styrelse som medverkar i möten på styrelsens eller sekretariatets begäran, erhåller om så önskas kan, om så önskas, erhålla skattepliktig ersättning motsvarande förlorad arbetsinkomst för deltagande i möten och uppdrag, dock högst 3 % av prisbasbeloppet* per dag. Ersättningsbeloppet är individuellt. Beloppet ska verifieras med specifikation från arbets- eller uppdragsgivaren som visar aktuellt inkomstbortfall. För innehavare av F-skattesedel gäller samma beloppsgräns. Utöver detta belopp utgår även ersättning för sociala avgifter. 

Ersättning utgår kan endast utgå för de möten respektive uppdrag som utförs på styrelseledamotens ordinarie arbetstid. 

För personer som ej är förtroendevalda utgår ingen ersättning om inget annat överenskommits i förväg med generalsekreteraren.

För deltagare i internationella rådsmöten finns särskilda regler för traktamenten, ingen ersättning för förlorad inkomst utgår.

För ersättning ifylles blanketten "Reseräkning/redovisning av utlägg" och skickas till personalhandläggaren senast den 10:e varje månad. Utbetalning sker den 25:e.

D. Resebeställning

Personer som ska boka resor för Amnestys räkning bör göra detta via sekretariatets reception.

För att kunna hålla kostnaderna på en rimlig nivå bör vissa riktlinjer för hur vi reser och bor under uppdrag inom sektionen gälla.

Principer för rese- och hotellbokningar 

* Resor till och från möten bör ske med billigaste rimliga färdsätt. 
* Övernattning på hotell bör ske till så låga priser som möjligt.
* Beställning av resor och hotell ska göras i god tid, då det ökar möjligheten till prisvärda inköp.
* Avbokningar ska även de göras i god tid, för att inte sektionen behöver betala resan i onödan.

Undantag från dessa generella regler ska godkännas av respektive delprogramansvarig på sekretariatet. I de fall det gäller styrelsemedlemmars kostnader ska undantag godkännas av styrelsemedlem med firmateckningsrätt.

För att det ska vara möjligt att ha en överblick över kostnaderna i samband med resor och hotellövernattningar ska alla, i möjligaste mån, använda sig av den reseservice som sekretariatet tillhandahåller genom receptionen. För att underlätta bokningen ombedes samtliga i styrelsen lämna en s.k. reseprofil med bl.a. uppgifter om eventuella rabattkort etc till receptionen.

För beställning av resor via sekretariatets reception ifylles blanketten "Resebeställning" och skickas till receptionen.

*)  Prisbasbeloppet 2010 är 42 400 kr, 3 % blir 1 272 per dag.

