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Hantering av överskott 2010

Inledning
Under en följd av år har den svenska sektionens tillväxt varit så positiv att vi kunnat bidra med extra bidrag till den internationella rörelsen, till Rådgivningsbyrån för asylsökande och flyktingar och samtidigt årligen förstärka våra reserver så att överreserven vid årsskiftet 2009/2010 uppgick till ca 7,4 Mkr.

Prognosen från tertial 1 i år pekar på ett överskott på ca 11,6 Mkr, beroende på ett stort arv som beräknas betalas ut under hösten.

ICM-beslut 15 från 2009 uppmanar sektionerna att, som ett första steg i A2D-processen, under perioden 2010-2011 ge “frivilliga” bidrag motsvarande mellan ca 50 Mkr (5 miljoner Euro) och 5% av sektionernas sammanlagda nettointäkter under de två första åren av ISP. Hittills under året har den svenska sektionen beslutat om extra bidrag på 3 045 tkr (750 tkr + 2 295 tkr), vilket motsvarar ca 3,5% av våra prognosticerade intäkter 2010.

Den svenska sektionen skänkte visserligen 5,6 Mkr till den internationella rörelsen 2009, men ICM-beslutet handlar om åren 2010-2011, så formellt ligger det bidraget utanför ramarna för ICM-beslut 15.

Första förslag till hantering av överskottet 2010
Om vi tar sikte på den högre ambitionen på 5% av den svenska sektionens nettointäkter som vår “andel” av de frivilliga bidragen utifrån prognosen 2010 (ca 85,3 Mkr) och rambeslut om budget 2011 (ca 80,7 Mkr) innebär det ca 8,3 Mkr totalt. Den svenska sektionen bör således skänka ytterligare ca 5,3 Mkr under perioden 2010-2011 för att nå upp till 5%.

Vårt förslag är därför att vi undersöker möjligheten att i slutet av året skänka ett extra bidrag på minst 5,3 Mkr till den internationella rörelsen och meddelar att det avser den svenska sektionens bidrag 2010 och 2011 baserat på 5% av våra (uppskattade) intäkter i enlighet med ICM-beslut 15. 

Vi föreslår vidare att styrelsen uppdrar åt sekretariatet att kontakta den internationella kassören och/eller IS och stämma av idén med en “förskottsbetalning” av det frivilliga bidraget 2011.

Konsekvenser av förslaget
Om vi skänker 5,3 Mkr återstår fortfarande ca 6,3 Mkr av det prognosticerade överskottet. En mindre summa kan säkert omsättas i ny eller utökad verksamhet 2010, men vi kommer förmodligen att behöva skänka mer pengar till den internationella rörelsen för att nå upp i 75% i ändamål. Vi kan naturligtvis som sektion ha ambitioner som överstiger ICM-beslutet och skänka mer än 5% av våra intäkter till den internationella rörelsen.

Om Postkodlotteriets utdelning ökar kraftigt måste vi kanske överväga möjligheten att redovisa “negativa” siffror till SFI med motiveringen att ett större arv och en icke-budgeterad utdelning från PKL i slutet av året inneburit att vi inte hunnit omsätta pengarna till verksamhet. Ett sådant beslut bör föregås av en diskussion om hur negativa SFI-nyckeltal kan påverka omgivningens syn på Amnesty, även om vi har en förklaring som SFI funnit tillfredsställande.

Från sekretariatets sida ser vi inte att vi för tillfället kan ha ett längre perspektiv på hanteringen av överskott än åren 2010 och 2011. Eftersom beslut om A2D, eller “One Financial Amnesty”, ska fattas av ICM 2011 kan förutsättningarna komma att förändras fr o m 2012 och framåt. Diskussionerna på höstens internationella finansmöte kommer förhoppningsvis ge indikationer om framtidens avgifts- och bidragssystem. 

Ett nytt förslag från den internationella rörelsen
Vi har fått en uppmaning från IS och vår nye generalsekreterare att bidra till BRICS Human Rights Initiative (se bilaga). Det handlar om insatser under 2011 och framåt och vi kommer att bli tillfrågade om frivilliga insatser i form av pengar för 2011. Kanske vi även här kan ta upp med den internationella kassören och/eller IS möjligheten att ge ett frivilligt bidrag för 2011 till detta initiativ i förskott. 

Utökad verksamhet 2010
Sekretariatet har undersökt behoven av ny eller utökad verksamhet 2010 och kommit fram till att de flesta förslag som finns ligger inom ramen för den normala hanteringen av en balanserad budget där vi omfördelar medel inom olika program och delprogram. Vi ser dock att sektionen bör göra satsningar på att modernisera flera av våra digitala plattformar, t ex webbplatsen www.amnesty.se och sektionens medlemsregister. Merparten av kostnaderna för detta kommer att belasta budgeten för 2011 och framåt, men vissa kostnader kan behövas tas redan 2010. Vi föreslår därför att styrelsen tar ett beslut om detta enligt nedanstående.

Förslag till beslut

att uppdra åt sekretariatet att undersöka möjligheten att 2010 ge ett extra bidrag till den internationella rörelsen innebärande att sektionen totalt skänker ett frivilligt bidrag på minst 5% av sektionens prognosticerade intäkter 2010 och 2011, 

att uppdra åt sekretariatet att undersöka möjligheten att 2010 ge ett frivilligt bidrag till BRICS Human Rights Initiative för 2011, samt

att uppdra åt sekretariatet att, vid behov, under 2010 ta kostnader utanför den i juni fastslagna budgeten i anspråk för investeringar i sektionens digitala plattformar.

