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Till 

styrelserna för 


                     Verksamhetscheferna f k
Rådgivningsbyråns medlemsorganisationer:

Amnesty International svenska sektionen
Caritas Sverige

Landsorganisationen

Rädda Barnen

Svenska kyrkan

Sveriges Frikyrkosamråd
Samtidigt som behovet av juridisk rådgivning har ökat till följd av strömmen av asylsökanden och flyktingar i förening med en i många avseenden större restriktivitet i tillståndspraxis, har Rådgivningsbyrån för asylsökande och flyktingar under en lång rad av år brottats med ekonomiska problem (se bilaga 1). Vi har därför i vårt styrelsearbete sökt finna olika vägar att stärka Rådgivningsbyråns ekonomi. Genom fler medlemsorganisationer och ökade egna intäkter har det visat sig möjligt att vidga byråns resursbas med över en halv miljon per år. I nuläget ter sig dock möjligheterna att gå vidare på den vägen begränsade, om den nuvarande målsättningen för verksamheten ska bibehållas (se bilaga 2). Ansträngningar att på andra sätt tillföra ytterligare resurser har ännu inte gett önskat resultat.
De ekonomiska svårigheterna har påtalats av våra revisorer, och vi har vid flera tillfällen i överläggningar med ledande företrädare för medlemsorganisationerna presenterat det bekymmersamma läget utan att detta lett till någon lösning av de grundläggande problemen. Medan personalkostnaderna – den överlägset tyngsta posten i budgeten – obönhörligen ökar, om vi inte minskar antalet anställda (f n fyra plus två projektfinansierade), så finns det ingen automatiskt matchande intäktsökning. 
Med berått mod beslöt medlemsorganisationernas företrädare vid årsmötena 2000 och 2001 att kraftigt underbalansera budgetarna med 700 000 resp 545 000. Trots att utfallet vardera året blev ca 300 000 bättre än budgeterat, återstod därefter endast drygt 100 000 av det egna kapitalet. Underbalanserade budgetar godkändes även för åren 2002 och 2003 under vissa förutsättningar (se bilaga 1).

Från och med 2003 har styrelsen kunnat redovisa ett positivt resultat, om än med nöd och näppe för 2005 (om försenad medlemsavgift inräknas). Dock kvarstår två problem:
1. Utraderandet av det egna kapitalet åren 2000 – 2002 innebär, att Rådgivningsbyrån inte skulle kunna uppfylla sina i lag fastställda skyldigheter mot personalen i den händelse att verksamheten måste avvecklas.

2. För att kunna leva upp till sitt arbetsgivaransvar vid en akut kris behöver Rådgivningsbyrån ett eget kapital av en storleksordning på närmare 1 miljon. Förutsättningar saknas dock inom överskådlig tid för att genom överskott bygga upp en sådan reserv.
Extraordinära insatser behöver därför göras, om medlemsorganisationerna önskar säkra en ekonomisk stabilitet och därmed framtid för Rådgivningsbyrån och trygghet för personalen. Som styrelse vänder vi därför oss till er med en begäran om ett gemensamt initiativ för en långsiktig lösning av redovisade problem. 

Vid årsmötet den 12 april 15.00 bör om möjligt en plan antas för att trygga  Rådgivnings-byråns ekonomiska bas. För att detta alls ska vara realistiskt behövs ett förmöte, där ledande företrädare för medlemsorganisationerna kan enas om en gemensam strategi för hur byråns eget kapital ska kunna restaureras och nå en försvarbar nivå. Vi  ber er därför att snarast fylla i bifogade svarstalong rörande möjliga tider för ett sådant förberedande möte.
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