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VERKSAMHETSPLAN 2007

FÖR

FÖRENINGEN RÅDGIVNINGSBYRÅN FÖR ASYLSÖKANDE OCH FLYKTINGAR

VERKSAMHETSPLAN 2007

1.  Organisation

Rådgivningsbyrån för asylsökande och flyktingar, i fortsättningen byrån, är en ideell förening. Medlemmar i föreningen (år 2006) är Amnesty International-svenska sektionen, Caritas, Svenska kyrkan, Sveriges Frikyrkosamråd, Rädda Barnen samt Landsorganisationen (LO).

Byråns uppgift är enligt stadgarna att ge stöd och rådgivning till asylsökande och deras ombud samt till familjer som vill återförenas. Information och rådgivning skall också, i mån av tid, lämnas till andra som kan ha intresse därav.

Till medlemsorganisationerna skall byrån vidare lämna information om utlännings-lagstiftningen i Sverige, dess tillämpning samt om situationen i de länder från vilka asylsökande kommer.

Byrån skall också utifrån dokumenterade ärenden göra en utvärdering av tillämpningen av gällande svenskt lagstiftning.

Personal

Vid byrån arbetar idag 4 personer, Anders Sundquist, Bo Johansson, Anki Carlsson och 

Anna-Pia Beier. Anna Löfgren återkommer i april från sin mammaledighet.

Personalen skall i första hand arbeta med handläggning av enskilda ärenden. Därutöver skall visst arbete läggas på mer principiella frågor.

Inga förändringar är planerade under år 2007.

2. Hur verksamheten bedrivs

Yttre former

Rådgivningsbyrån för asylsökande och flyktingar har, i form av ett samarbete, funnits sedan 1991. Från och med 1995 bedrivs verksamheten i form av en självständig ideell förening.

Telefonrådgivning ges, måndagar till och med torsdagar mellan 09.00 och 10.30. 

Besök mottas vardagseftermiddagar.

För att bedöma om ett ärende skall tas upp till behandling kräver byrån i princip samma beslutsunderlag som myndigheterna har haft eller har tillgång till. I vissa fall måste dock byrån ta ställning utan ett komplett beslutsunderlag; så är t.ex. ofta fallet när fråga uppkommer om huruvida ett överklagande skall inges i ett ärende rörande familjeåterförening.

Efter en hösten 2006 genomförd organisationsöversyn har byråns sätt att handlägga enskilda ärenden förändrats.

Alla inkommande ärenden screenas av Anki Carlsson och Anders Sundquist med bistånd från eventuella praktikanter. Dessa besvarar också alla inkommande telefonsamtal.

Ärenden som bedöms möjliga att driva och som kan ha principiell betydelse redovisas vid möten varje fredagsförmiddag. Efter gemensamma diskussioner beslutas om ett ärende skall bli föremål för handläggning. De ärenden avseende vilka beslut fattas om ett agerande kommer därefter att handläggas av Bo Johansson eller Anna-Pia Beier.

Vid fredagsmötena redovisas också hur handläggningen fortgår avseende de ärenden där beslut fattats om agerande. 

Syftet med det ändrade arbetssättet är att förbättra effektiviteten samt att skapa förutsättningar för alla medarbetare att vara informerade om all ärendehandläggning.

3. Målet för verksamheten

Vi bedömer att vi, genom vårt ändrade arbetssätt och vår nydesignade hemsida kommer att kunna ge en utökad service under 2007.

Byråns hemsida som med hjälp av extern konsult fick ny design under 2006, får dagligen mellan 50 och 100 besök.

Mot bakgrund av att vi dagligen, genom det privata företaget Pointlex, erhåller domar från migrationsdomstolarna och Migrationsöverdomstolen kommer vi, i enlighet med vad som angavs i föregående verksamhetsplan, i ökad utsträckning försöka ge referat och kommentarer till dessa domar på hemsidan. Vår förhoppning att dessa referat och kommentarer inte bara skall ge information om gällande praxis utan också kunna läggas till underlag för debatt och diskussion.

Vår förhoppning är att vi under året skall kunna formalisera ett samarbete med UNHCR. En viktig funktion för oss i ett sådant samarbete är att hålla UNHCR informerade om svensk asylrättspraxis och svenska myndigheters praktiska hantering av asylsökande. 

En närmare samverkan med UNHCR bör också skapa bättre förutsättningar för oss att få tillgång till såväl UNHCR:s externa som interna information i rättsliga frågor och rörande bedömningar avseende förhållanden i de länder från vilka de asylsökande kommer.

Byrån har tidigare bedömt att vår kunskap och erfarenhet kommer fler till del om vi deltar vid utbildningar och föreläsningar. Vi har därför beslutat att även fortsättningsvis delta i den utbildningssatsning som bedrivs av Sveriges Kristna Råd på olika platser runt om i Sverige. Utbildningarna är öppna för alla men riktar sig i första hand till personer med anknytning till någon av SKR:s medlemskyrkor.

Byrån kommer att fortsätta sitt arbete för att få till stånd juridisk forskning på migrationsrättens område. 

Personal vid byrån kommer att föreläsa vid de specialkurser som anordnas vid Juridiska institutionen vid Stockholms Universitet.

Personal vid byrån kommer också att delta som föreläsare vid Teologiska högskolans 5-poängskurs i asylrätt.

Byrån kommer under år 2007 att fortsätta att ta emot högskolestuderande som praktikanter. 

Projekt - Landinformation

Under byråns huvudmannaskap har ett landinformationsprojekt påbörjats. Syftet med projektet är att utreda om svenska frivilligorganisationer och kyrkor kan bidra med information till det av Migrationsverket offentliggjorda landinformationssystemet LIFOS. Projektet delfinansieras av ERF. Som intressenter i projektet medverkar Caritas, FARR, Göteborgs Initiativet, Internationell Människohjälp, Rädda Barnen, Röda Korset, Sociala Missionen samt Sveriges Kristna Råd.

Med arbetsplats på Rådgivningsbyrån har Helge Flärd har anställs för att genomföra projektet.

Projektet kommer att avslutas i mitten av maj i samband med ett seminarium vid vilket slutsatserna kommer att presenteras. Eventuellt kommer ytterligare projektmedel sökas för det fall slutsatserna av det nu påbörjade projektet blir att kompletterande information kan tillföras.

Projekt – Kvinnors rätt till skydd – en handbok för jämställdhet i asylprocessen

Rådgivningsbyrån har beviljats statsbidrag för ett projekt i vilket skall utges en handbok som kan bidra till att uppfylla den svenska jämställdhetspolitikens mål inom politikområdet asyl

genom att tillförsäkra asylsökande kvinnor ett effektivt skydd mot genusrelaterad förföljelse och att rätten till skydd mot kränkningar beaktas under hela asylprocessen. Projektet syftar även till att öka möjligheten för kvinnor att få information av exempelvis juridiska ombud, myndigheter och frivilligorganisationer, om sina rättigheter i lag, praxis och process, för att själva kunna fatta väl avvägda beslut och hävda sina rättigheter.
Projektet startar den 10 januari 2007 och avslutas under hösten med ett seminarium.

Projektledare är Maria Bexelius.

4.  Ekonomisk planering

I enlighet med upprättat budgetförslag kommer verksamheten att ge ett litet överskott. 

Detta är dock direkt avhängigt av om de anställda förordnas som offentliga biträden i minst samma omfattning som under 2006. 

Stockholm december 2006

Anders Sundquist

Rådgivningsbyrån för asylsökande och flyktingar


