Yttrande över slutrapporten om förbud mot sexköp

av Amnestys Internationella Kommitté (AIK)

Sammanfattning

AIK anser att slutrapporten inte ger stöd för att alla former av prostitution kränker säljarens mänskliga rättigheter. Än mindre ger den stöd för att ett förbud mot sexköp leder till att sexsäljares mänskliga rättigheter stärks och att de kränkningar som förekommer som en konsekvens av prostitution minskar. AIK avstyrker därför slutrapportens förslag i dess helhet och anser att det saknas skäl att gå vidare med frågan.

Inledning
Nedan följer AIK:s synpunkter på slutrapporten "Amnestys möjlighet att arbeta för en kriminalisering av köp av sexuella tjänster". AIK har tagit del av slutrapporten av den 30 september 2006 och av HBT-gruppens remissvar av den 6 september 2006 (med andra ord ett svar på en tidigare version av slutrapporten). I stora drag instämmer AIK i den kritik som HBT-gruppen har givit och som i princip, trots att slutrapporten har omarbetats, fortfarande är aktuell. (AIK vill dock påpeka att slutrapportens nedan kritiserade tolkning av prostitution i en våldskontext delvis beror på ett dåligt formulerat årsmötesbeslut, enligt vilket uppdraget var att utreda frågan ”i motionens anda”, och att författarna av slutrapporten därför inte ensamma kan lastas för dessa brister.) 

Nedan redovisas AIK:s synpunkter på slutrapporten avsnitt per avsnitt. Inledningsvis bör dock påpekas att det hade varit bra om slutrapporten hade innehållit definitioner av de begrepp som används. Slutrapporten behandlar frågan om prostitution utan att definiera detta begrepp. Inte heller definieras andra centrala begrepp som trafficking och människohandel. Som HBT-gruppen har påpekat i sitt ovan nämnda yttrande kan t.ex. begreppet trafficking syfta på olika typer av handel och det som författarna av slutrapporten menar med människohandel verkar vara något delvis annat än vad som avses i det svenska brottsstadgandet om människohandel för sexuella ändamål. Denna brist på definitioner kan lätt skapa en viss förvirring och gör dessutom slutrapporten svårläst.

"Den internationella debatten om prostitution"

Avsnitten under denna rubrik är i många fall uppbyggda enligt samma modell, nämligen att Sex Workers Rights-rörelsens argument återges inledningsvis i korthet och utan hänvisning till källor, för att därefter i mer detalj bemötas av abolitionisternas (som också tycks vara författarnas) argument vilka underbyggs med källhänvisningar. Det hänvisas vidare i flera fall till abolitionisternas källmaterial (i synnerhet citeras representanter från intresseorganisationen CATW) som vore det objektiva fakta. 

AIK instämmer därför i HBT-gruppens kritik om att den ena sidans argument får betydligt större plats än den andras samt att det faktum att endast två gruppers argument återges gör att slutrapporten i denna del blir onyanserad. AIK anser att genomgången inte ger rättvisa åt Sex Workers Rights-rörelsens eller andra "icke-abolitionisters" argument och att det dessutom borde ha givits utrymme åt andra argument för och emot prostitution som en fråga om mänskliga rättigheter (MR). 

Efter genomgången av den internationella debatten, vilken alltså AIK menar är vinklad, dras slutsatsen att det är "ohållbart för Amnesty att inta en helt neutral hållning till prostitution som fenomen". AIK anser att denna kommentar (åtminstone så tidigt i rapporten) är mycket märklig.  

För det första framstår det som orimligt att uttala sig om detta innan man har gått igenom relevanta folkrättsliga regler och tagit ställning till om prostitution är en MR-fråga. Uttalandet signalerar en förutfattad mening.

För det andra kan man inte påstå att prostitution är en MR-fråga (vilket man måste mena eftersom man anser att det är en Amnestyfråga) endast på grund av att prostitution debatteras internationellt.

För det tredje kan det ifrågasättas om Amnesty verkligen intar en neutral hållning till prostitution med dagens åtagande. Amnesty motsätter sig idag påtvingad prostitution eftersom det anses utgöra en grov kränkning av rätten till fysisk och psykisk integritet. Dessutom har Amnesty påpekat att prostitution är en farlig verksamhet för dem som säljer sex och att säljarna bör ges möjlighet till andra val.

"Vad säger den internationella rätten?"

AIK anser att rapportens beskrivning av relevanta folkrättsliga regler är svårtillgänglig. Detta beror bl.a. på att den objektiva beskrivningen av innehållet i konventioner etc. varvas med egna tolkningar och reflektioner som i vissa fall är mycket svåra att förstå. Det görs inte heller någon tydlig åtskillnad mellan vad som är en MR-kränkning och vad som på ett eller annat sätt kan orsaka MR-kränkningar.

Inledningsvis bör, för undvikande av missförstånd, följande betonas. FN och folkrätt å ena sidan och MR å andra sidan är inte samma sak. En fråga kan behandlas folkrättsligt utan att för den delen vara en MR-fråga. En fråga kan vidare hanteras i ett MR-sammanhang inom folkrätten utan att för den delen, t.ex. av Amnesty, betraktas som en fråga om grova kränkningar av MR.

AIK anser att det står klart att påtvingad prostitution och trafficking utgör MR-kränkningar. Därutöver förbjuder folkrätten olika former av ekonomiskt utnyttjande av att någon annan har tillfälliga sexuella förbindelser med någon annan mot ersättning. AIK har däremot inte hittat något stöd i folkrätten för att frivillig prostitution i sig (förutsatt att det är vuxna som säljer sex) skulle vara en kränkning av säljarens MR. 

Slutrapportens hänvisningar till folkrättsliga regler som påstås stödja uppfattningen att prostitution är en MR-fråga är i flera fall är missvisande. Som HBT-gruppen har påpekat kan man t.ex. inte påstå att 1949 års konvention fokuserar på prostitution generellt utan snarare på koppleri. Det bör också påpekas att Arbetsgruppen om Nutida Former av Slaveri i sin rapport 2002/33, vilken åberopas i slutrapporten, inte påstår att prostitution som sådan är en allvarlig MR-kränkning. Arbetsgruppen uttalar däremot att prostitution och dess efterfrågan är en källa till andra MR-kränkningar och att staterna därför bör straffa dem som köper sexuella tjänster.

Att påstå (vilket författarna av slutrapporten synes göra i sin sammanfattning) att prostitution indirekt regleras folkrättsligt genom de dokument som finns rörande våld mot kvinnor generellt, anser AIK är mycket långsökt. Det går inte att dra några slutsatser om prostitution ur de dokument där prostitution inte nämns explicit.

AIK hävdar sammanfattningsvis att det saknas stöd i folkrätten för att påstå att frivillig prostitution i sig är en MR-kränkning. Det finns däremot visst stöd för att hävda att prostitution och dess efterfrågan leder till andra MR-kränkningar.

”Den svenska lagstiftningen”

Det nämns på minst två ställen i slutrapporten att prostitution i svensk rätt behandlas "i en våldskontext" och på minst ett ställe att prostituerade likställs med våldsoffer.

Dessa påståenden är missvisande och till viss del felaktiga. Det svenska förbudet mot sexköp regleras i brottsbalkens kapitel om sexualbrott. Det kapitlet innehåller vissa våldsbrott (t.ex. våldtäkt), men även helt andra typer av brott (t.ex. ett förbud mot att vuxna syskon har sexuellt umgänge med varandra). Alla dessa sexualbrott är alltså inte våldsbrott och brotten i kapitlet kan alltså inte med automatik betraktas som våldsrelaterade. Vidare framgår tydligt av förarbetena till förbudet mot sexköp att bestämmelsen ska skydda allmänna intressen; brottet anses inte vara riktat mot en enskild person. Den som säljer sex är alltså inte målsägande (brottsoffer) i en rättegång om sexköp och har därmed inte heller rätt till skadestånd. 

AIK vill i detta sammanhang betona att även om kunskapen om vilka resultat som förbudet mot sexköp har givit är bristfällig, så pekar (vilket nämns i slutrapporten) flera utredningar på dels att gatuprostitutionen visserligen har minskat men att det inte finns något stöd för att prostitutionen i sin helhet har gjort det samt dels att förbudet har lett till att de som köper sex är mer brutala. Detta skulle i så fall kunna betyda att förbud mot sexköp leder till ökade kränkningar av säljarnas MR.

Amnestys åtagande samt rapportens slutsatser och förslag till beslut

AIK anser att den grundläggande frågan är huruvida prostitution i sig, och alltså även om det sker frivilligt, är en kränkning av säljarens MR. Vad som menas är huruvida själva försäljningen i sig, även om den sker frivilligt, är en kränkning av säljarens MR. AIK ställer sig mycket tveksam till om så är fallet. Vi har inte heller hittat något folkrättsligt stöd för en sådan slutsats. Amnesty bör alltså inte, enligt AIK, betrakta frivillig prostitution som en MR-kränkning.

Som tidigare nämnts skulle man däremot kunna hävda att prostitution leder till MR-kränkningar och att sexköp av den anledningen bör kriminaliseras. För att komma till den slutsatsen måste man dock identifiera vilka MR som berörs och ta ställning till huruvida ett förbud leder till fler eller färre kränkningar av dessa MR. Någon sådan analys finns inte i slutrapporten. Som nämnts finns det dock utredningar som pekar på att ett förbud leder till att kränkningarna blir fler. 

Amnestys åtagande bygger på den distinktion mellan frivillig och påtvingad prostitution som också i stor utsträckning styr de folkrättsliga reglerna. AIK anser att Amnestys nuvarande åtagande är rimligt och har folkrättsligt stöd.

Eftersom AIK avstyrker beslutsförslagen i dess helhet avstyrks även förslaget om internationell utredning. AIK anser för det första att slutrapporten visar på ett mycket svagt stöd för att driva frågan vidare från de sektioner som har svarat på förfrågningar från slutrapportens författare. För det andra kan svenska Amnesty, om vi driver frågan vidare, riskera att få en svagare röst i den nu pågående diskussionen om sexuella och reproduktiva rättigheter (SRR), eftersom den svenska sexköpslagen bland många SRR-förespråkare ses som en moraliserande och kontraproduktiv lag som kan leda till ytterligare diskriminering av sexarbetare. För det tredje anser AIK att en sådan utredning skulle ta för mycket resurser i anspråk.

AIK avstyrker således slutrapportens beslutsförslag i dess helhet. AIK anser vidare att det inte finns tillräckliga skäl att utreda prostitutionsfrågan ytterligare.

---

Stockholm den 9 januari 2007

AIK genom Anna Dahlbäck
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