Malmö, 2007-01-09
Remissvar prostitutionsrapport
Kvinnorättsgruppen har blivit ombedd att ha synpunkter på dokumentet ”Slutrapport angående Amnestys möjligheter att arbeta för en kriminalisering av köp av sexuella tjänster”.

Detta är svaret från Kvinnorättsgruppens avdelning i Lund.

Inledning:

Prostitution och köp av sexuella tjänster kan vara mycket kontroversiella ämnen. Det är ämnen som diskuterats livligt under många år, inte minst inom kvinno- och feministrörelsen. Amnesty tar idag tydlig ställning mot trafficking av människor för sexuella ändamål och påtvingad prostitution utifrån ett mr-perspektiv, men tar varken ställning för eller emot så kallad frivillig prostitution. 

Dessa företeelser har dock en minsta gemensam nämnare: Det finns en sexköpare med i bilden, utan vilken varken trafficking av människor för sexuella ändamål, påtvingad prostitution eller vad som kallas frivillig prostitution skulle förekomma.

Kvinnorättsgruppen har i sitt arbete med den internationella kampanjen Stoppa våldet mot kvinnor varit angelägen om att rikta ljuset på förövaren, för att kunna åstadkomma en förändring. Det gäller inte minst när vi behandlat trafficking av människor för sexuella ändamål.
I kampanjens inledningsskede uppstod frågor i gruppen hur vi skulle förklara det faktum att Amnesty inte tagit ställning när det gäller så kallad frivillig prostitution. Även om det kan tyckas som en enkel sak att skilja på frivillig och påtvingad prostitution i teorin, utgår gruppen från att verkligheten är mer komplex. Skiljelinjen mellan frivillig och påtvingad prostitution är troligtvis inte så klar, framförallt om man tar i beaktande sådana faktorer som fattigdom, diskriminering och utsatthet på grund av kön.
Synpunkter på rapporten:
Den färdiga rapporten har sina för- och nackdelar. Det är positivt att rapporten trycker på efterfrågans betydelse för försäljning av sexuella tjänster, både när det gäller trafficking av människor för sexuella ändamål och så kallad frivillig prostitution. Det är också positivt att rapporten uppmärksammar den könskodade utsatthet som många kvinnor inom en sexindustri känner av och som leder till kränkningar av dessa kvinnors mr. 
Som det konstaterats finns det dock många röster som betonar det fria valet att sälja sex, och det är heller inte enbart kvinnor som säljer och män som köper sex, även om detta är vanligast. Vi anser inte att rapporten ger en uttömmande bild av diskussionen kring sexköp och prostitution – och det är inte konstigt eftersom det är en komplex fråga. Prostitution är en fråga som splittrar många läger.

Vi anser vidare att det är problematiskt att endast diskutera sexköp i termer av våld mot kvinnor. Att sexköp går att analysera i termer av våld mot kvinnor visar rapporten, men den ger inget övertygande bevis för att så uteslutande skulle vara fallet. Det finns också utrymme för andra tolkningar av de mr-dokument som refereras till i rapporten.
Som rapportförfattarna själva konstaterar är bristen på utvärdering av den svenska sexköpslagen ett problem. Då lagen i princip är unik i världen skulle det vara värdefullt att se hur den har påverkat kvinnorna (och männen) i prostitution. De undersökningar som refereras till i rapporten är enligt vår åsikt inte tillräckligt vetenskapligt underbyggda för att ge tillfredställande svar på hur sexköpslagen har fungerat.

Vi är överens med rapportförfattarna om att det behövs mer empiriskt underlag och mer analys för att kunna ta ställning till frågan om kriminalisering av köp av sexuella tjänster. Vi anser dock inte att det är Amnesty som ska utreda frågan ytterligare i det här läget. Det skulle kräva allt för stora resurser, och det verkar inte vara en fråga som har stort stöd i organisationen. Vi tror inte heller att tillfället är rätt för att gå vidare i frågan om prostitution, när arbetet kring sexuella och reproduktiva rättigheter – nog så kontroversiella ämnen - pågår för fullt.
Vi anser dock att det inte får glömmas bort att prostitution och försäljning av sexuella tjänster i många fall har sin orsak i och/eller leder till en speciell utsatthet för den prostituerade. Amnesty jobbar redan med att stater ska ta ansvar för att utreda våld som begås mot prostituerade, erbjuda dem vård och stöd samt straffa förövare. Att se till att kvinnor som befinner sig i prostitution inte får sina mänskliga rättigheter kränkta är en viktig del av kampanjen Stoppa våldet mot kvinnor.

Utöver det anser vi att Amnesty inom organisationen även bör diskutera mekanismerna bakom prostitution utifrån ett könsmaktsperspektiv, exempelvis i samband med att sexuella och reproduktiva rättigheter och ESK-rättigheter behandlas. 
På detta sätt kan Amnesty jobba mot de mr-kränkningar som begås i anslutning till sexköp, prostitution och trafficking av människor för sexuella ändamål och som oftast drabbar kvinnor, utan att behöva fastna i semantiska diskussioner kring begrepp som frivillighet och utan att i onödan avgränsa en större diskussion till endast en aspekt av den. 

Avslutningsvis anser Kvinnorättsgruppen i Lund att Amnestys nuvarande officiella inställning när det gäller så kallad frivillig prostitution i dagsläget är tillräcklig. 
Kvinnorättsgruppen i Lund föreslår följande:

· att svenska Amnesty avslår alla att-satser i rapporten ”Slutrapport angående Amnestys möjlighet att arbeta för en kriminalisering av köp av sexuella tjänster”

men

· att svenska sektionen utifrån ett könsmaktsperspektiv aktivt deltar i diskussioner kring efterfrågan och mekanismer bakom prostitution och trafficking av människor för sexuella ändamål exempelvis när sexuella och reproduktiva rättigheter samt ESK-rättigheter behandlas
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