Stockholm 9 januari 2007

Svar från Stockholms kvinnorättsgrupps gällande slutrapporten om Amnestys möjlighet att arbeta för en kriminalisering av köp av sexuella tjänster

Sammanfattning av gruppens ståndpunkt

Vi i Stockholms kvinnorättsgrupp anser att denna rapport med sitt tunna innehåll inte kan fungera som underlag till beslut av svenska sektionens årsmöte i frågan. Det behövs ett mer gediget förarbete där både de bakomliggande orsakerna till prostitution analyseras och samtliga aspekter lyfts fram (se även hbt-gruppens remissvar) grundligt och opartiskt. Stockholms kvinnorättsgrupp anser även att frågeställningen från början varit svårgreppbar och inte helt relevant, framför allt då utvärderingar av den svenska lagstiftningen än så länge saknas. Vi anser snarare att frågan hade kunnat handla om huruvida Amnestys svenska sektion i ett första skede ska fokusera på frågan om prostitution är en kränkning av de mänskliga rättigheterna (och utreda kopplingen mellan prostitution och människohandel), samt parallellt med detta bedriva påverkansarbete för att utvärderingar av lagstiftningen görs. 
Förutsättningarna för rapporten
Tidsbrist och låg prioritet

Med resultatet i handen är vi mycket kritiska till uppdragets utformning. Vi ifrågasätter det faktum att otillräckligt med tid och resurser verkar har lagts på en rapport som behandlar en mycket omfattande frågeställning: huruvida Amnesty i framtiden ska arbeta för att kriminalisering av köp av sexuella tjänster ska lagstadgas även utanför Sveriges gränser. 

När vi vad det gäller tidsåtgång för rapporten har undersökt i skriftliga dokument från Amnestys interna hemsida hur årsmötesbeslutet gällande rapporten sett ut (protokoll från årsmötet 2005, sektionsstyrelsens efterföljande möten inklusive beslut att utse en uppdragsgrupp för utredningen, tillsättandet av densamma, gruppens delrapportering samt det slutliga resultatet på inlämningsdatumet den 30/9 2006), fann vi att uppdragsgruppen haft ungefär ett år på sig att skriva rapporten. Vad det är i realtid är ovisst eftersom detta måste bero på författarnas faktiska tid och möjlighet till prioritering.

Av denna anledning ifrågasätter vi att gruppen inte hunnit göra ett mer grundligt arbete, liksom att den inte har tilldelats mer tid och resurser, som exempelvis en anställd eller fler personer i gruppen, exempelvis från berörda specialgrupper. Vidare är vi kritiska till om det är rimligt att detta arbete skall ligga på inom andra yrken heltidsarbetande medlemmar som gör det på frivilligbasis. 

Rapportens innehåll

Rapporten saknar en analys av de grundläggande frågeställningarna: huruvida prostitution är en människokränkning samt om en kriminalisering är rätt väg att gå ur ett människorättsperspektiv. Vi anser att rapporten inte är trovärdig och att den saknar empiriska belägg.  

Vi finner att:

· Rapporten saknar ett tydligt upplägg; den följer inte upp eller svarar på två av inledningens tre huvudfrågor, vilket också hbt-gruppen uttrycker i sitt remissvar;

· Slutsatsen inte knyter an till frågeställningarna, vilket är grundläggande i en rapport av detta slag;

· Det saknas belägg för slutsatsen i rapporten. Det saknas en tydlig logik mellan slutsats och förslag. Slutsatsen bör styrkas med mer argumentation;

· Det inte är en opartisk rapport - författarnas personliga åsikter lyser igenom;

· Författarna har missat att analysera de bakomliggande orsakerna till prostitution, som exempelvis könsmaktsordning, mäns och kvinnors roll och utsattheten hos prostituerade;

· Alla ståndpunkter inom prostitutionsfrågan inte läggs fram ordentligt utan att det enbart är ”två läger” som presenteras: Sex-Workers-Rights-rörelsens och ”prostitutionsmotståndare”. De prostituerades röster hörs inte och inte heller dem som är för en legalisering av prostitutionen. Sex-Workers-Rights-rörelsen och ”prostitutionsmotståndarna” är inte heller två motsatser utan arbetar ur två helt skilda perspektiv;

· Kopplingen mellan prostitution och människohandel nämns men utreds inte. Detta är mycket underligt eftersom Amnesty i dag arbetar mot människohandel, samt att den kopplingen görs och/eller diskussioner förs inom och utom organisationer som i dag arbetar med frågorna;

· Att författarna har missat att ta upp vissa relevanta uppgifter, se exempelvis ett manifest av före detta prostituerade och de många analyserna av kopplingen mellan prostitution och människohandel på www.catwinternational.org;

· Författarna har missat att analysera vilken effekt en kriminalisering av sexuella tjänster skulle kunna ha i olika länder;

· Det är märkligt att författarna drar sina egna slutsatser av vilka resultat den svenska sexköpslagen har gett utan några egentliga belägg för detta. Ingen faktisk utredning av densamma existerar ännu. 

Gruppens förslag gällande det fortsatta arbetet

Vi föreslår att det fortsatta arbetet vad gäller mänskliga rättigheter i samband med prostitution görs i en fyrastegsprocess: 

1. Att genomföra en ny grundlig samt prioriterad utredning som:

· svarar på och analyserar huruvida prostitution är en kränkning av de mänskliga rättigheterna utifrån ett vidare perspektiv. Frågan om att arbeta för kriminalisering av sexuella tjänster är, anser vi, en liten del av en större diskussion. 

· utifrån analysen av ovanstående fråga utreda om kriminalisering av köp av sexuella tjänster eller (vilket ursprungsyrkandet i motionen från årsmötet 2005 var) arbetet mot en legalisering av sexuella tjänster är en lämplig väg att gå i människorättssammanhang. Samt analysera andra möjliga tillvägagångssätt att motarbeta prostitution och stärka de mänskliga rättigheterna för de människor som redan befinner sig i prostitution (inom exempelvis Amnestys framtida arbete med esk-rättigheterna).

2. Att, och lämpligen parallellt med ovan nämnda utredning, bedriva ett intensivt lobbyarbete gentemot den svenska regeringen i syfte att få till stånd en utredning av vilka resultat den svenska lagstiftningen som förbjuder köp av sexuella tjänster har gett. Denna förfrågan har redan kommit från CEDAW-kommittén och bör enligt gruppen följas upp om så icke redan skett. 

3. Att utifrån resultat av 1 och 2 utreda huruvida Amnesty skall arbeta mot prostitution och här inkludera medlemsrörelsen.

4. Att utifrån ovan arbete fatta beslut på sektionens årsmöte.
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