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1. INLEDNING OCH BAKGRUND

Amnesty - en kampanjorganisation

Amnesty International startade i form av en kampanj 1961. Allt sedan dess har Amnestys grundläggande mål varit att åstadkomma förändring genom vårt kampanjarbete. Det utgör kärnan i de aktiva medlemmarnas arbete. Metoderna har utvecklats och mångfaldigats och områden som lobby och media är idag självklara delar av kampanjarbetet. Ny teknik har öppnat nya möjligheter att sprida information kring våra frågor och mobilisera fler människor som agerar för de förändringar vi vill nå.  

Samtidigt är Amnestys kampanjarbete mer än en rad kampanjer och aktioner. Det innefattar också arbetet med att bygga en stark organisation som förmår att möta nya utmaningar och nå resultat. Fundraising är därför sammankopplat med vårt kampanjarbete. Gedigen kunskap kring mänskliga rättigheter och de specifika frågor och kampanjer vi driver är en styrka för organisationen och borgar för att vi bibehåller vår trovärdighet. Därför är utbildnings- och informationsverksamhet viktig i kampanjarbetet, liksom specialiserade aktiviststrukturer. Frågan om hur vi bäst organiserar kampanjarbetet inom sektionen är också central, då det påverkar vår kapacitet att bedriva det effektivt. 

Kampanjarbete i förändring

Förändringar internationellt

Förändringar i Amnestys kampanjarbete internationellt har motiverats av en rad externa faktorer och förändringar i omvärlden, såsom nationalstaters kollaps, väpnade konflikter inom stater, nya icke-statliga aktörer i en allt mer globaliserad värld, urholkning av fundamentala folkrättsliga principer osv. Förändringarna har också påkallats av interna faktorer, såsom Amnestys utvidgade åtagande och för organisationen, nya arbetsområden. Det nya kampanjarbetet syftar också till att samordna och använda rörelsens resurser på bästa sätt. Kampanjarbetet på ett område, tema eller land pågår under längre tid, så att önskat resultat uppnås.  

I förändringsarbetet har fyra principiella huvudlinjer kunnat skönjas: 

- kampanjarbetet är essensen av Amnestys arbete

- medlemsaktivitet utgör basen 

- ökat deltagande från sektionerna behövs

- utveckla effektiva sätt att nå och mobilisera fler människor

Organisationens huvudsakliga kampanjarbete beskrivs numera genom den så kallade kampanjpaletten som innehåller: 

Globala kampanjer

Globala kampanjer är en prioritet för hela rörelsen och alla sektioner förväntas delta. Pågår under flera år. 

Landprogram (CAP)

För närvarande 19 länder/regioner. Samordnar allt arbete som sker på vissa länder, t ex aktionsfall, blixtaktioner, landaktioner och regionala aktionsnät. 

Tematiska aktioner och projekt

Är kopplade till målen i ISOP (IS tvååriga operativa handlingsplan). Pågår mellan sex månader och ett år. I svenska sektionen benäms ofta dessa projekt som ”kampanj” men ska särsklijas från global kampanj.

Blixtaktioner

En aktion som kräver omedelbart agerande, oftast rörande enskilda individer.

Krisaktioner (Crisis Response)

Inleds vid mycket allvarliga människorrättskriser. Sektionerna anmäler sig för särskilda länder som står under bevakning och deltar sedan aktivt då Amnestys internationella GS utfärdar krisaktioner på dessa. 

MR-utbildning 

Amnesty bedriver löpande utbildning i mänskliga rättigheter såväl inom som utanför organisationen. 

De sex områdena ska förstås just som en palett. En ensam färg skapar ingen tavla med med flera färger skapas möster och nyans. 

Förändringar i svenska sektionen


a) Arbete på eget land

För svenska sektionens del har den globala SVAW-kampanjen inneburit en rad förändringar. För första gången någonsin har sektionen arbetat på eget land i stor skala och i organiserad kampanjform. Detta arbete har omfattat utredningsarbete samt nationellt och lokalt påverkansarbete (lobby), men även dominerat eller i vart fall genomsyrat andra verksamhetsområden, såsom utbildning, fundraising och mediaarbetet under perioden. Det intensiva kampanjarbetet har kulminerat i ”toppar”, dvs utvalda samordnade aktivitetsdagar. 

Sektionskampanjen ”En aktiv röst” som genomfördes under sommaren 2006, har i mångt och mycket byggt vidare på erfarenheterna från SVAW och förvissningen om att vi kan och även fortsättningsvis bör bedriva visst arbete på eget land – och involvera våra aktivister och grupper i detta arbete. 

b) Landprogram 

Landprogrammen erbjuder en möjlighet till specialisering och fördjupning för såväl samordnare som deltagande grupper, då man arbetar med en rad olika MR-frågor inom ett land eller region. Samordnarna med landprogram (LP) har en mer ansvarsfull och framträdande roll än tidigare. Av det skälet har samordningsgrupper snarare än enskilda samordnare krävts för att ett landprogram ska startas. Målsättningen att tio LP skulle vara igång vid utgången av år 2005 uppnåddes. Många grupper har anslutit sig till LP, samtidigt som många fortfarande arbetar med aktionsfall på icke-LP länder. Ett antal samordnare finns också för icke-LP länder.

Kampanjstrategi - varför och för vem?

Under senare år har Amnestys kampanjarbete genomgått omfattande förändringar. En förskjutning har skett från landbaserat arbete mot ett mer tematiskt pch projektinriktat kampanjarbete - även om ”projekttiden” ofta är mycket lång. 

Genom SVAW-kampanjen har sektionen testat delvis nya arbetssätt och därigenom fått nya värdefulla erfarenheter som är viktiga att bygga på i det framtida kampanjarbetet. 

I sektionens handlingsplan för år 2004-2006 anges under etappmål  5.6 Skapa en dynamisk organisation att För att förbättra våra arbetsmetoder ska vi senast 2006 ha tagit fram nya strategier för arbetet med:

- kampanjer och aktioner

- landprogram (CAP, Country Action Programs) och landsamordnare

- kommunikation

- media

- informationshantering och webben

- MR- och medlemsutbildning

Den här kampanjstrategin tar i första hand sikte på större kampanjer som kräver omfattande planering, samordning och mobilisering inom sektionen, dvs. de tillfällen då vi befinner oss i ett kampanjtillstånd. För att frigöra resurser vid sådana tillfällen krävs att vi vet hur vi prioriterar vissa delar – och bortprioriterar annat. 

Vi har valt att utarbeta en övergripande kampanjstrategi som kan fungera som ett verktyg för ansvariga att gå tillbaka till i det dagliga arbetet, men som också innehåller operativa inslag. Den primära målgruppen är således anställda på sekretariatet som på ett eller annat sätt berörs av kampanjarbetet. Även specialgrupper och landprogram/landsamordnare kan ha användning av dokumentet då de är centrala kampanjutförare.

Kampanjstrategin avser att omfatta perioden 2006-2010. Vi föreslår dock att man under 2008 följer upp kampanjstrategin och stämmer av huruvida den varit användbar för användarna och om ytterligare förtydliganden och förändringar bör göras.   

2. SVENSKA SEKTIONENS KAMPANJARBETE 

Visioner om det framtida kampanjarbetet

Som en hjälp i arbetet med att ta fram kampanjstrategin har vi formulerat ett antal "ledord" som utgör en vision av hur sektionens framtida kampanjarbete bör se ut och vad vi vill sträva emot. 

En framgångsrik kampanj ser vi ska vara: 

·  Tydlig och synlig

·  Trovärdig 

·  Aktuell

·  Intresseväckande, engagerande, mobiliserande

·  Baserad på kunskap

·  Präglad av aktivitet och mångfald och mod

·  Effektiv påverkan (resursanvändning, måluppfyllelse)

·  Ge konkreta resultat

Vad menar vi med kampanj? 

Visserligen skulle man kanske kunna hävda att det mesta av vårt utåtriktade arbete är kampanjrelaterat. En Amnestygrupps arbete för ett aktionsfall syftar till att åstadkomma en förändring för just den individen och, därigenom också för andra i liknande situation. Aktivisters arbete med blixtaktioner syftar till detsamma. Kampanj genomsyrar de flesta av våra verksamhetsområden. Föreliggande kamapanjstrategi har dock begränsats till att omfatta större kampanjer samt det övergripande arbetet kring landprogram och särskilja dem från det mera löpande arbetet som bland annat består av blixtaktioner, gruppernas aktionsfall, aktioner inom ramen för ett landprogram eller en specialgrupp, osv. 

En kampanj kan beskrivas som ”samordning av en stor mängd aktiviteter under en begränsad period i syfte att nå en större påverkansgrad än summan av delarna”. Vi ser kampanj som ett aktivitetstillstånd  då många olika delar av organisationen mobiliseras, samverkar och agerar genom en rad olika metoder. Dessa delar var för sig, kan däremot inte betecknas som kampanj. Hela Amnestys arbete är med andra ord inte att betrakta som kampanjarbete men många delar bör ingå i en framgångsrik kampanj. Under ett sådant aktivitets- eller kampanjtillstånd fokuseras mycket av våra resurser (såväl personella som ekonomiska) på kampanjen. Det är därför viktigt att särskilja vårt pågående, löpande arbete från tillfällen av kampanjtillstånd även om gränserna inte alltid är eller kan vara glasklara.

Ramar för svenska sektionens kampanjarbete

Kampanjarbetet är ett uttryck för solidaritet på internationell nivå, samtidigt som vi också vill göra arbetet relevant på nationell/lokal nivå. Svenska sektionens handlingsplan, (som i sin tur bygger på den internationella handlingsplanen samt IS operativa tvåårsplan, ISOP) anger ramarna för vårt kampanjarbete. Det konkreta innehållet i kampanjarbetet styrs av innehållet i   Campaign Planning Bulletin (CPB). När CPB kommer inleds en urvalsprocess som bland annat involverar konsultation med berörda anställda, specialgrupper, landprogram och landsamordnare. 

3. PRIORITERINGAR

Större kampanjer kräver omfattande planering, samordning och mobilisering inom sektionen.  För att frigöra resurser vid tillfällen av kampanjtillstånd krävs att vi vet hur vi prioriterar vissa delar – och bortprioriterar annat. I syfte att nå ett mera fokuserat och effektivt kampanjarbete som ger resultat, har vi utarbetat en prioriteringsmodell till vår hjälp. 

Kriterier vid prioritering

NIVÅ ETT

 
NIVÅ TVÅ 

      
          NIVÅ TRE 

	     skall genomföras

VAD? 

-Störst fokus för hela sektionen kommer även framledes ligga på de globala kampanjerna. De är mycket omfattande och kräver framförhållning, planering,  samordning. Flera verksamhetsområden utöver kampanj berörs, såsom fundraising, utbildning, lobby, web, media och aktivism. Dock ej samma prioritet under hela kampanjen (se kommentar nedan). 

-Enskilda aktioner som hamnar under nivå ett är sådana som faller inom ramen för global kampanj OCH ett LP samtidigt. 

-Tematiska aktioner inom en global kampanj 
	hög prioritet

VAD? 

-En- två tematiska aktioner /projekt inom handlings-planens prioriterade områden.

-Två aktioner på varje uppstartat LP årligen. 

-Aktioner inom en global kampanj på icke-CAP land. 

Planering, framtagande av material, events osv sker ofta i samarbete mellan personal och specialgrupp /landprogram.


	            låg prioritet

VAD? 

- Övriga aktioner, genomförs i den mån samo eller special-grupp tar på sig arbetet. 



	VEM? 

Involverar anställda inom olika verksamhetsområden, specialgrupper och/ eller landprogram.


	VEM? 

Involverar anställda, specialgrupper och/ eller landprogram. 
	VEM? 

Samo, LP, Specialgrupper



	BUDGET/RESURSER?


	BUDGET/RESURSER?
	BUDGET/RESURSER?


Kommentarer och ytterligare prioriteringar:

Under en kampanjcykel kan innehållet i de olika nivåerna växla ()

Vi kommer tex inte kunna ha samma höga prioritet på en global kampanj under sex år. Samtidigt är vi av uppfattningen att vi bör satsa fullt ut under de första åren av en global kampanj för att nå maximal synlighet, väcka intresse för frågan, mobilisera, fördjupa vår kunskap samt nå konkreta resultat. Organisationen är under ett sådant/a år i kampanjtillstånd och övrigt arbete har betydligt lägre prioritet än under ett ”mellanår”. Även sådant arbete som vanligtvis finns under nivå två, har låg prioritet under kampanjtillstånd. Prioriteringsarbetet blir således dynamiskt och följer kampanjcykeln. 

Prioriteringsmodellen verkar också växelvis så tillvida att vi, i god tid bör vinnlägga oss om, och avsätta resurser för att skapa och stödja de aktiviststrukturer som krävs för att genomföra en framgångsrik kampanj (tex. specialgrupp, regionala /lokala kampanjgrupper). Det är behovet som styr, snarare än befintliga resurser/strukturer. 

Prioritering av landprogram

För urvalet av landprogram sattes ursprungligen ett antal kriterier upp.
 Flera av dessa kriterier har dock spelat mindre eller ingen roll i praktiken. Det avgörande för huruvida ett landprogram har kommit igång eller ej har främst varit de potentiella landprogramsamordnares vilja att engagera sig, samt redan fungerande samordningar. Det är dock viktigt att vi framöver i högre grad fokuserar på det politiskt nödvändiga snarare än på vilka personresurser vi i dagsläget har.   

Vid en jämförelse med andra sektioner ser vi att den svenska sektionen startat upp betydligt fler landprogram och jobbar mera spritt. Ambitionen för svenska sektionen är att även fortsättningsvis arbeta brett. Det kan dock  framöver bli aktuellt att göra en intern prioritering av landprogrammen, beroende på vilka resurser vi har. I ett sådant läge prioriteras de länder/regioner som sektionen anser vara viktigast politiskt sett. En omprövning görs årligen av vilka landprogram som skall vara prioriterade. 

4. KAMPANJCYKELN

Vad vi ska kampanja på är nära sammanlänkat med frågan om hur vi kan bedriva ett synligt, effektivt kampanjarbete som ger resultat. Efarenheterna av att arbeta på eget land inom ramen för SVAW är naturligtsvis sammankopplade med att vi själva styrt över målformuleringen och därför lättare kunnat se vilka effekter vårt arbete haft, samt konkreta resultat. Detta har i sin tur möjliggjort en typ av utvärdering som omfattar mer än kvantitativa data. Ändå finns det värdefulla erfarenheter från SVAW
 som vi tror fungerar även i andra kampanjer av liknande storlek och omfattning, dvs globala kampanjer men även större tematiska projekt eller så kallade sektionskampanjer. Man kan tala om en kampanjcykel som består av:

1)  en lång förberedelsefas 

2)  genomförande med ökad intensitet kring strategiskt valda och samordnade ”toppar”

3)  utvärdering

Planering

Globala kampanjer
, tematiska projekt samt sektionskampanjer av viss omfattning, kräver en helt annan planering och framförhållning än delar av det mera löpande kampanjarbetet. Det är därför viktigt att i god tid planera för kampanjtillstånden eftersom de tar anställd personal i anspråk, som då måste ha utrymme för kampanjen. 

Planeringsfasen kan bland annat innehålla: 

1)  tidigt etablera en referensgrupp inom Amnesty bestående av respresentanter från styrelse, specialgrupp/er samt personal och eventuellt externa experter. Referensgruppens främsta uppgifter är att sätta sig in i och ge synpunkter på kampanjstrategin och andra dokument/förfrågningar från IS samt hålla dialog med IS. Gruppen ska även föreslå ramar för eventuellt arbete på eget land, samt klargöra rollfördelning.

2)  utarbeta en kampanjplan (se nedan)  

3)  mobilisera och stödja de aktiviststrukturer som krävs för att genomföra en framgångsrik kampanj 

4)  styrelsen fastställa nödvändiga strategiska beslut 

5)  undersöka behovet av samt fatta beslut om arbete på eget land. (SWOT-analys, konsultation med andra organisationer/experter i syfte att ringa in Amnestys ”added value”).

6)  påbörja eventuellt utredningsarbete 

7)  påbörja medlemsutbildning (med direkt koppling till kampanjens avgränsade tema) och därigenom börja mobilisera medlemskåren

8)  identifiera samarbetspartners – ”vänner”

Kampanjplanen är ett sätt att skapa tydligare rutiner kring planering och är i första hand ett  arbetsredskap som underlättar för berörda kollegor att följa arbetet kring en specifik kampanj. En kampanjplan är inte statisk utan kan revideras och fyllas på allteftersom. Genom tydligare uppställda mål underlättas sannolikt arbetet med utvärdering. Målförmuleringarna bör i möjligaste mån vara SMART (strategiska, mätbara, möjliga att uppnå, relevanta och tidsbundna). Ett övergripande mål i allt kampanjarbete är dock att medvetandegöra allmänheten kring en viss fråga och där är våra mätinstrument trubbiga. I den bästa av världar tas kampanjplanen fram inför budgetarbetet för att säkerställa att erfoderliga ekonomiska resurser avsätts för genomförandet av kampanjen. 

Kampanjplanen kan innehålla: 

·  kampanjbudskap och slogan

·  mål på lång och kort sikt

·  Amnestys krav samt vem vi riktar oss till med våra krav

·  en översikt över material – vad som finns eller kommer att komma, vad som måste tas fram inklusive webbaserat material och media

·  kampanjmetoder

·  tidsplan med identifierade ”toppar”

·  planerade aktiviteter (kampanjevents, lobby, fundraising, utbildning)

·  möjliga samarbetspartner

·  ansvar /rollfördelning (vem som ansvarar för vad och i samarbete med vem/vilka)

Genomförande 

De globala kampanjerna pågår under lång tid och det är inte möjligt att hålla en obrutet jämn och hög profil på sådant kampanjarbete under flera år. En viktig slutsats från SVAW-kampanjen var att budskap och aktivitet förstärker varandra. Modellen vi bör arbeta utifrån innebär att vi under en kampanj väljer ut ett antal ”händelser” kring vilka kampanjarbetet kulminerar. Efter sådana toppar hålls arbetet på en mera normal nivå, tills det är dags för nästa topp. Inför och under kampanjtopparna använder vi oss av den arsenal av metoder vi förfogar över. 

För ökat genomslag bör budskap och aktivitet samordnas genom att: 

1)  kampanjtoppar identifieras och kommuniceras till medlemmar i god tid

2)  medlemmar mobiliseras, tex genom utbildning och löpande kampanjinformation

3)  kampanjtoppar /aktivitetsdagar planeras och samordnas centralt 

4)  relevant, och ur ett mångfaldsperspektiv tillgängligt material tas fram som kan användas av grupper/medlemmar 

5)  samarbete med andra om det är lämpligt/möjligt

6)  information om planerade händelser finns tillgänglig på webben, media informeras

7)  aktivitetsdagar dokumenteras och görs tillgängliga genom webben 

8)  fundraisingaktiviteter   

Specialiserade aktivister

I kampanjarbetet har specialgrupper och landprogram/landsamordnare en mycket central roll. De har ofta byggt upp specialiserad kompetens över tid och är en viktig resurs för sektionen. I kampanjarbetet kan de specialiserade aktiviststrukturerna ha flera roller: dels i planeringsfasen (referensgrupp), dels som kunskapsresurs/utbildare av medlemmar/personal/styrelse, dels som pådrivare i inledningen av kampanjen tills arbetsgrupper involverats i större utsträckning. Specialgrupper/ landsamordnare står också för kontinuitet mellan ”kampanjtopparna” och är i hög grad involverade i de enskilda (land- eller tema) aktionerna, lobbyaktiviteter, opinionsbildning osv inom ramen för en kampanj. I uppföljningsarbetet är de specialiserade grupperna/aktivisterna en resurs, exempelvis vid besvarande av remisser, skuggrapportering osv. 

Metoder

En arsenal av metoder står till vårt förfogande samtidigt som vi under senaste året satsat på att hitta och utveckla nya kreativa kampanjmetoder, exempelvis genom starkare betoning på  samordnade events, lokal lobby och webben. De olika metoderna används löpande men när vi befinner oss i ett kampanjtillstånd gör vi bruk av de flesta metoder samtidigt. Kampanjmetoder inkluderar, men är inte begränsade till: 

·  webbkampanjer

·  traditionella brevaktioner

·  sms-aktivism

·  ambassadbesök

·  nationell lobby

·  lokal lobby

·  nationellt och lokalt mediaarbete

·  events

·  gatuaktioner/installationer/manifestationer

·  informationsmaterial (tryckt eller på webben inklusive utställningsmaterial)

·  seminarier/föreläsningar/debatter/Amnestyakademien

·  fundraisingaktiviteter

·  alliansbyggande och samverkan

·  medlemsutbildning

·  samarbete/informationsutbyte med den internationella Amnestyrörelsen

Olika kampanjer kräver olika metoder men det går inte att nog betona vikten av att i ett kampanjtillstånd bruka många olika metoder samtidigt men under en begränsad tid. Olika strukturer i organisationen använder sig av olika metoder. 

Kring vissa metoder tillämpas fortsatt några övergripande riktlinjer: 

Ambassadbesök och nationell lobby och nationellt mediaarbete samordnas alltid av sekretariatet men kan involvera eller utföras av tex samordnare, landprogram och specialgrupper. 

Lokal lobby på kommunnivå är en effektivt påverkansmetod om använd på rätt sätt, dvs:

-sker i samordnad, organiserad form

-kring frågor som faller inom kommunernas ansvarsområden

Lokal lobby av riksdagsledamöter från valkretsen bör samordnas med lobbyansvarig för att inte kollidera med sektionens löpande arbete med riksdagens tvärpolitiska MR-grupp. 

Mediarbete i riksmedia ska samordnas med pressekreteraren. 

Organisation

Under senaste åren har kampanjorganisationen på sekretariatet bestått av en en mindre styrgrupp (kampanjansvarig, kampanjsamordnare, ansvarig för LP/specialgrupper) samt en större kampanjgrupp där ansvariga för fundraising, mediearbete och lobby ingår. Vid enstaka tillfällen har kampanjgruppen utökats med generalsekreteraren  och medlemsutbildaren. 

Organisationssättet har inneburit att fler funktioner blivit delaktiga i kampanjarbetet, vilket också möjliggjort att SVAW-kampanjen integrerats och tydligt avspeglats i flera verksamhetsområden. Den större kampanjgruppen har fungerat särskilt väl – och haft störst behov att fylla inför och under s.k. kampanjtillstånd. Ett fåtal handläggare, men även specialgrupper och landprogram 

har hållit igång SVAW-kampanjen efteråt. 

Styrgruppen ansvarar för den övergripande samordningen och ”definierar” kampanjtillstånden i god tid så att övrig berörd personal kan planera sitt arbete och frigöra det utrymme som krävs.

Organisationsmodellen står inte i något motsatsförhållande till mer tidsbegränsade projekt, men kräver ett nära samarbete mellan kampanjgrupp och projektledaren eller den ansvariga gruppen för projektet. 

Utvärdering /rapport

Utvärdering av det kampanjarbete vi gör är viktigt men kan se lite olika ut. Det mesta kampanjarbetet utgår från de strategier och målformuleringar som IS förser oss med. Det är också IS som i sådana kampanjer bör utvärdera effekten och resultaten av rörelsens samlade arbete i relation till uppställda mål. 

I de fall vi själva styrt över målformuleringen, tex vad gäller arbete på eget land, bär vi också själva ansvaret att utvärdera arbetet. Den typ av omfattande utvärdering som gjordes gällande SVAW (arbete på eget land) är dock resurskrävande, oavsett om man köper in tjänsten eller använder sig av organisationens egna resurser. I det senare fallet måste behovet av utvärdering vägas mot vilken av att annat arbete blir utfört. Vid sådana avvägningar kan en utvärdering motiveras av att kampanjen innehållit nya arbetssätt eller omfattar, för organisationen, nya områden och frågor. Omfattande utvärderingar är ett viktigt komplement till den typen av mätbara mål eftersom vi kan titta på många olika aspekter samt få en uppfattning om hur våra aktiva medlemmar upplevt arbetet med en kampanj och hur olika frågor och metoder kan vitalisera arbetet i grupperna. 

Vad gäller de mer projektbetonade och tidsbegränsade kampanjerna kan det anses vara fullgott att sammanställa en projektrapport som i första hand dokumenterar själva genomförandet, resursåtgång samt kvantitativa resultat. 

5.  SVENSKA AMNESTYS KAMPANJSTRATEGI I PUNKTFORM 

· Amnesty är en kampanjorganisation som verkar för att åstadkomma förändring genom vårt kampanjarbete.         

· Svenska Amnesty strävar efter att bedriva ett kampanjarbete som är tydligt, synligt och trovärdigt. Kampanjarbetet ska präglas av aktivitet som väcker intresse och engagemang så att fler människor kan mobiliseras. Vårt kampanjarbete är baserat på kunskap, vilket bidrar till att upprätthålla vår trovärdighet. Kampanjarbetet ska bedrivas effektivt så att vi når konkreta resultat. 

· Ramarna för vårt kampanjarbete styrs av sektionens handlingsplan och det konkreta innehållet i kampanjarbetet är ett urval av de globala kampanjer, tematiska projekt, landprogram, blixtaktioner och krisaktioner som årligen produceras av IS. Till vår hjälp har vi en prioriteringsmodell med tre nivåer: det vi skall göra, det som har hög prioritet samt arbete med låg prioritet. 

· Prioriteringarna indikerar också vilka specialgrupper och landprogram som blir särskilt viktiga för genomförandet av en kampanj. I den mån erfoderliga specialgrupper/LP  saknas, avsätts resurser för att starta upp och stödja sådana.

· En kampanj kan beskrivas som "samordning av en stor mängd aktiviteter under en begränsad period i syfte att nå en större påverkansgrad än summan av delarna". Vi ser kampanj som ett aktivitetstillstånd  under vilket många olika delar av organisationen mobiliseras och samverkar och där vi använder en arsenal av metoder samtidigt. Budskap och aktivitet förstärker varandra. 

· Arbetet med större kampanjer och projekt sker enligt en kampanjcykel innehållande: en längre förberedelsefas, genomförande med ökad intensitet kring strategiskt valda och samordnade ”kampanjtoppar”, utvärdering. Rutiner och ramar för arbetet anges i strategin.  

· Kampanjorganisationen på sekretariatet består f.n av en mindre styrgrupp samt en större kampanjgrupp. Organsiationssättet innebär att fler funktioner blir delaktiga i kampanjarbetet, vilket i sint tur medför att  kampanjen integreras och tydligt avspeglas i flera verksamhetsområden. Styrgruppen ansvarar för den övergripande samordningen och ”definierar” kampanjtillstånden i god tid så att övrig berörd personal kan planera sitt arbete och frigöra det utrymme som krävs. Organisationsmodellen står inte i något motsatsförhållande till tidsbegränsade projekt utifrån ett mer projektbaserat arbetssätt.

�	. Kriterier: 


	LP som kan anses prioriterade i och med sektionens handlingsplan


	LP så att programmen som helhet får geografisk spridning


	LP där det råder en MR-kris eller finns risk för en sådan


	LP det finns efterfrågan på information och/eller vilja att engagera sig


	LP där sektionen ser en god möjlighet att uppnå de mål man sätter upp


	LP där vi har väl fungerande samordningar


�	. Slutsatser som dragits i utvärderingen av den svenska delen av SVAW-kampanjen är: 


	-Vikten av tidiga förberedelser och beslut


	- Vikten av ett "kampanjbart" utredningsarbete på eget land


	- Nya kampanjmetoder


	- Budskap och aktivitet förstärker varandra 


	- Medlemsutbildningens betydelse


	- Specialgruppernas betydelse 


	- Kampanjwebb


	- Möjligheter till samarbete med andra organisationer


	- Kampanj som en möjlighet att skapa ny aktivitet


	- Organisatoriska förändringar - förstärkt kampanjarbete 





�	. Nästa globala kampanj kring ESK-rättigheter (MR-kränkningar som orsak till och  konsekvenser för fattigdom) kommer att innehålla frågor och områden som är delvis nya för Amnesty, såsom hemlöshet/rätten till bostad, varför utbildning blir central. Sektionerna kommer även fortsättningsvis att kunna arbeta på eget land. SVAW- och ESK-kampanjen kommer att delvis överlappa varandra i tid. 







