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Uppfyllde årsmötet sina syften? Resultatet av årsmötets utvärdering

Sammanfattning

Av de ca 300 deltagarna vid årsmötet har strax över hälften svarat på de frågor som uppdragsgruppen tagit fram. Denna sammanställning rör enbart den kvantifierbara delarna av dessa frågor. Resultaten antyder att årsmötet lyckades mycket väl med att möjliggöra för deltagarna att aktivt delta och att vilja komma tillbaka, medan det verkar finnas mer att göra för att mötena ska öka deltagarnas kunskap och engagemang för de mänskliga rättigheterna (framförallt för kvinnor). Det verkar även finnas utrymme för att uppmuntra förstagångsdeltagarna att delta aktivt.
· Har du lärt dig något nytt om mänskliga rättigheter

75% svarade ja
under årsmötet?




· Är du mer engagerad i arbetet för mänskliga rättigheter 

73% svarade ja
nu än före årsmötet?



· Hur många personer som du inte kände tidigare har du

13 personer i snitt

pratat med under årsmötet?


· Gjorde aktiviteterna under årsmötet lätt att lära känna 

87% svarade ja
nya personer?







· Hur många gånger har du aktivt påverkat årsmötet genom 
53% var aktiva 
att yttra dig i plenum eller en diskussionsgrupp, yttrat en 
ibland eller ofta
åsikt på informationstorget, reservera dig mot ett beslut etc?
· Kände du att årsmötets procedurer och stämning gjorde 

95% svarade ja

det möjligt for dig att delta i diskussioner och beslut?





· Tycker du att mötet har varit tillräckligt givande eller viktigt 
99% svarade ja

för att du ska vilja delta på årsmötet nästa år?






Om de som svarade;

Av de som svarade var 34% förstagångsdeltagare (vilket antyder att förstagångsdeltagarna ar underrepresenterade i utvärderingen). Exakt två av tre var kvinnor, och medelåldern var 39 ar (med en variation från 17 till 76 år).
Frågorna;

Har du lärt dig något nytt om mänskliga rättigheter under årsmötet?
Av de som lämnat in utvärderingen svarade 85% ja eller nej på denna fråga. Av de som svarade ansåg 75% att de lärt sig något nytt om de mänskliga rättigheterna. 
Nagot förvånande var den positiva frekvensen lägre bland förstagångsdeltagare än bland de som deltagit tidigare (70% mot 78%). Kvinnor svarade i lägre utsträckning att det lärt sig mer om MR än män (71% mot 82%).
Är du mer engagerad i arbetet för mänskliga rättigheter 
nu än före årsmötet?

Svarsfrekvensen för denna fråga var 74%. Av dessa ansåg 73% att årsmötet gjort dem mer engagerade for Amnestys arbete. 
Förstagångsdeltagare verkar ha blivit mer inspirerade än de övriga (81% mot 68%). De män som svarade pa enkäten har också varit betydligt mer positiva angående denna fråga än kvinnorna (80% mot 68%).
Hur många personer som du inte kände tidigare har du pratat med under årsmötet?
Av respondenterna angav 93% det antal personer som de pratat med. Dessa hade i snitt talat med 13 personer de inte hade träffat tidigare. 
Förstagångsdeltagare visade sig ha pratat med något färre an de övriga, medan skillnaden mellan könen var försumbar.
Gjorde aktiviteterna under årsmötet lätt att lära känna nya personer?
Svarsfrekvensen var ovanligt låg for denna fråga; 55%. Av de som svarade ansåg 87% att aktiviteterna under årsmötet underlattade för dem att lära känna nya personer.
Svaret pa denna fråga påverkades inte av huruvida respondenterna var förstagångsdeltagare eller inte, medan kvinnorna var mer positiva än mannen (89% mot 83%).
Hur många gånger har du aktivt påverkat årsmötet genom att yttra dig i plenum eller en diskussionsgrupp, yttrat en åsikt på informationstorget, reservera dig mot ett beslut etc?

Av deltagarna angav 62% ett svar om hur många gånger de aktivt påverkat årsmötet (bland de övriga fanns många som svarade att de aktivt deltagit på diskussionstorget eller i gruppdiskussionerna, utan att kvantifiera deras svar).
Denna fråga var den svårasta att koda, eftersom vissa deltagare svarade i ett antal, medan andra svarade ”sällan, ”några ganger” eller ”ofta”. 

For enkelhetens skull skapades fyra kategorier (gränserna dem emellan kan förstås diskuteras). Den första innefattar de som menade att de aldrig aktivt påverkat årsmötet, den andra att de gjort det ”sällan” eller max tre gånger, den tredje att de gjort det ”några” gånger eller fyra till nio gånger, medan den sista består av de som svarade att de deltagit tio eller fler gånger, eller att de gjort det ”flera” eller ”många” gånger. 
Av de som svarade var fördelningen som följer;

inte alls 
11%
sällan

35%

ibland

28%

ofta

25%

Tyvärr är det svårt att tolka dessa resultat, eftersom olika respondenter sannolikt har olika uppfattning om vad som ar sällan, ofta etc. Kanske föga förvånade visade det sig att förstagångsdeltagarna deltog mindre ofta an de övriga (narmare en fjärdedel angav att de inte deltagit alls). Bland de kvinnor som svarat fanns fler som sa att de inte deltagit alls, men även fler som sa att de deltagit ofta än bland mannen.
Kände du att årsmötets procedurer och stämning gjorde det möjligt for dig att delta i diskussioner och beslut?
Av de som givit svar pa dessa frågor har 74% svarat ja eller nej pa denna fråga. Av dessa menade 95% att årsmötets upplagg gjort det lättare för dem att delta aktivt i förhandlingarna.

Förstagångsdeltagare svarade ja på denna fråga i något större utstrackning an de övriga (97% mot 94%), medan kvinnorna svarade ja mindre ofta an mannen (93% mot 98%).
Tycker du att mötet har varit tillräckligt givande eller viktigt för att du ska vilja delta på årsmötet nästa år?
Av de som svarade på denna fråga (85% av alla respondenter) menade en imponerande 99% att årsmötet varit så inspirerande att de vill komma tillbaka. Med en så hög positiv frekvens (det var faktiskt bara en person som gav ett negativt svar) så fyller det inget syfte att analysera svaren utifrån de svarandes årsmötesvana och kön.
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