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Bakgrund

Att öka aktivismen i sektionen har stått högt på styrelsens agenda under det gångna året. Det är också ett prioriterat område internationellt, möjligen till viss del beroende på den svenska sektionens envisa arbete. 

Följande är en sammanställning av några av de besluten från det gångna året (protokollsutdrag).

	Månad
	Beslut


att uppdra åt Sune Montán och Ida Burlin att i god tid innan styrelsens junimöte 2005 sammanställa styrelsens syn på aktivism, 

	att uppdra åt sekretariatet att till styrelsens junimöte 2005 och utifrån ovannämnda diskussion samt Sune Montáns och Ida Burlins sammanställning, presentera ett förslag på strategi för att öka aktivismen. 
	

	April 2005
	att anta Ida Burlins och Sune Montáns sammanställning av styrelsens tankar om aktivism, samt att de lämnas över till sekretariatet som ett underlag för arbetet med att ta fram ett förslag på aktiviststrategi


att utöver budgetramen på 42 mkr uppdra åt sekretariatet att ta fram ett förslag omfattande omkring 1 mkr på satsningar för att öka aktivismen. Styrelsen vill se en tonvikt på följande områden:

-Lokala satsningar,

-Utlokalisering,

-Samverkan lokalt/centralt med målet ökad synlighet,

	-Satsningar på befintliga samt nya strukturer,

att ämnet för organisationsdialogen under arbetsåret 2005-2006 är "Växa genom ökad aktivism".
	


att efter ovanstående justeringar anta förslaget till strategi för att öka aktivismen 2006-2010, 

att uppdra åt sekretariatet att i 2006 års budget lägga in resurser för att förverkliga strategin för att öka aktivismen, samt 

	att uppdra åt sekretariatet att vid styrelsens septembermöte 2007 presentera en första utvärdering av strategin. 
	

	Oktober 2005
	att styrelsens »vision för 2005-2006 är att sektionen skall växa genom ökad aktivism och mångfald




December 2005


att uppdra åt sekretariatet att arbeta för att bättre kunna ta hand om de nya medlemmar som vill bli aktiva som en följd av extrasatsningen på F2F,

	att tillsätta en uppdragsgrupp som får till uppgift att se över det lokala rekryteringsarbetet av aktiva medlemmar, där bl a medlemsvård och mångfaldsaspekten ska ingå,
	


Målsättningen att öka aktivismen förutsätter att vi har metoder för att mäta densamma – annars har vi inga möjligheter att utvärdera satsningarna. Det här är ett område som inte är helt lätt och ett problem som många styrelser före oss har brottats med. Som ett exempel kan nämnas att styrelsen i december 2001 – inför arbetet med att ta fram den förra handlingsplanen – tog beslut om att mäta aktivism utifrån vissa kriterier och nyckeltal. Målsättningen med beslutet var att det skulle ange nivån på aktivismen i sektionen på ett bättre sätt än att bara räkna antalet grupper. I handlingsplanen för åren 2000-2004 angavs ändå som målsättning att vi skulle öka antalet aktiva medlemmar med 10 %.

Strategi för att öka aktivismen

I september 2005 antog styrelsen en strategi för att öka aktivismen. I strategin anges att vi ska ta fram nya metoder för att mäta aktivismen – både kvantitativa och kvalitativa. Strategin fastslår också att vi måste hitta sätt att mäta aktivismen som »inte är alltför kostnads- och resurskrävande», och utifrån den målsättningen har styrelsen avsatt 30.000 kronor för det är arbetet under 2006.

Styrelsens diskussioner

Efter beslutet om strategin har styrelsen fört en diskussion om hur vi kan följa upp och se resultatet av de satsningarna vi nu ska göra. Det har förts fram önskemål om att arbetet ska belysas i rapporterna från sekretariatet och att det görs på ett sådant sätt – eventuellt med hjälp av nyckeltal – så att styrelsen tydligt kan följa utvecklingen generellt och mer specifikt i de områden där vi bedriver satsningar med hjälp av Face2Face. Men det finns fler aktiviteter som bör kunna leda till ökad aktivism. Bland annat de informationsprojekt vi driver med pengar från Allmänna Arvsfonden samt den kommande sektionskampanjen.

I styrelsens diskussioner kring möjliga sätt att mäta aktivism har flera olika infallsvinklar blivit belysta. Dels har det handlat om rent kvanitativa mätningar med hjälp av nyckeltal, dels om vilka möjligheter vi har att mäta effekterna och utfallet av aktivisternas arbete. Här har styrelsen inte varit helt överens. Några har tryckt på betydelsen av nyckeltal, andra har menat att det är viktigare att mäta utfallet än antalet grupper och aktivister. Flera olika frågeställningar har lyfts fram. Går det att mäta synlighet som beror på aktivism? Synlighet på stan eller i medierna? Vad menar vi med aktivism? Vad är det vi vill mäta?

Slutsatser och frågor att diskutera vidare

Mycket tyder på att styrelsen är relativt eniga om att en ökning av antalet medlemmar också bör generera ökad aktivism, samt att utfallet av aktivismen är minst lika viktigt som antalet aktivister. Styrelsen är mycket angelägen om att ha möjligheter att följa utvecklingen och resultaten av våra satsningar på att öka aktivismen. Däremot råder det ännu ingen tydlig enighet om hur detta ska gå till eller hur vi anser att man bör mäta resultaten. 

•
Styrelsen har satt i gång en hel del arbete för att öka aktivismen. Hur går vi vidare? Vad är nästa steg nu när sekretariatet har börjat arbeta med strategin? Bör vi redan nu blicka framåt eller ska vi i stället »slå oss till ro», fokusera på andra områden och invänta – åtminstone de första – resultaten av våra satsningar?

•
Flera olika aspekter har kommit fram i diskussionerna. Allt från att mäta antalet grupper och enskilda aktivister till att räkna antalet pressklipp och utåtriktade aktioner. Har vi någon gemensam definition av aktivism i sektionen? Vad betyder aktivism?

•
Sekretariatet har påbörjat arbetet att ta fram nyckeltal för att mäta aktivismen, inom ramen för strategin. Vill styrelsen skicka med några önskemål till det arbetet?

•
Styrelsen har uttryckt önskemål om att vidare utreda möjligheterna att utveckla instrument för att göra mer kvantitativa mätningar av aktivismen. Vi har gett sekretariatet i uppdrag att utveckla nya metoder för att mäta aktivismen – både kvantitativt och kvalitativt. Finns det någon anledning för styrelsen att fortsätta den här diskussionen nu, eller ska vi invänta resultatet av sekretariatets arbete.

Förslag till beslut

Det finns många möjliga förslag till beslut, beroende på vad som kommer fram i diskussionerna på söndag. Styrelsen tycks dock vara eniga om att man så snart som möjligt vill ha löpande rapporteringar från sekretariatet utifrån de mätinstrument som är under utarbetande.

Styrelsen uppdrar åt sekretariatet

att snarast, dock senast i juni 2006, utarbeta en form för att löpande informera styrelsen om utvecklingen av aktivismen i sektionen, bland annat utifrån de nyckeltal som är under utarbetande inom ramen för aktivismstrategin.

»En aktivist är en person som gör upprepade insatser, är synlig i organisationen och som 


genom sina insatser påverkar det inre arbetet.»


– Definition från »aktivistutredningen» –















