Översikt över resolutionerna i OSA – Organisational strategy, working party A

Det finns nedanstående nio resolutioner i OSA:

OSA A – IEC Enabling Resolution
Work on Own Country 




OSA B – AI Denmark
Universal Guidelines for AI’s Research




OSA C – AI France
Language Policy




OSA D – IEC Enabling Resolution
International HRE Strategy




OSA E – AI Germany
Research




OSA F – AI France
Right to Education




OSA G – AI Sweden
Action Files




OSA H – AI France
General Agreement on Trade in Services and Human Rights




OSA I – AI France
Investment Policy of Companies

Jag beskriver kort resolutionerna nedan, omstuvade efter teman.

A – Work on own country

Detta är en kortfattad enabling resolution från IEC. Den handlar om huruvida vi ska fortsätta med vår nuvarande policy, med ”pilotprojekt” på eget land, eller om vi ska generalisera och utveckla en mer flexibel policy. Det står inte mycket mer. Amendment väntas.

B - Universal Guidelines for AI’s Research

Denna danska resolution vill ha riktlinjer för AI:s utredningar och för utredningar från andra organisationer som vi använder i våra aktioner. Jag har intrycket att resolutionen riktar in sig på en decentraliserad utredningsorganisation, där en del utredningar genomförs av sektioner som har den kapaciteten. Danska sektionen gör just nu en sådan undersökning om polisens arbete i Danmark. Detta är väl också en del av den nya policyn om arbete på eget land; det har ju i alla fall varit en del av tillvägagångssättet i SVMK-kampanjen. Riktlinjerna ska omfatta kvalitet, balanserad täckning, utbildning av utredare, m.m.

E - Research

AI Tyskland vill att sektioner och strukturer ska bidra med utredningar i eget land och i andra länder, efter sin kapacitet. De begär att IEC ska ta fram riktlinjer för utredningar för att garantera kvaliteten och för att utredningar utanför IS ska bli en del av implementationen av de operativa planerna. Det sägs också, men något oklart, att man måste se till att upprätthålla en regional balans. Jag förmodar att resolutionerna D och E kommer att slås ihop på något sätt.
C - Language Policy

Detta är en av fyra franska resolutioner. Den handlar om språkpolicy (fransmän tycker väl inte riktigt om engelskans dominerande ställning?). Franska sektionen vill att IEC redovisar hur mycket pengar som använts för ”multilingualism”. De vill också att det ska bli lättare att få tillgång till material på olika språk och att tillväxt ska stödjas genom att svara bättre på språkliga behov. Såvitt jag förstår är detta framför allt en fråga om ekonomiska prioritering.
D - International HRE Strategy

Denna resolution är en följd av beslut 18 från ICM 2003, där det beslutades om en översyn av den internationella strategin för MR-utbildning. I resolutionen anges två mycket övergripande mål: 1) att använda utbildning för att bygga upp en global kultur av mänskliga rättigheter; 2) att bygga upp AI:s förmåga att utbilda. För varje mål anges dessutom ett antal strategic objectives. Jag behöver hjälp att fundera kring dessa, vilka konsekvenser de innebär och hur vi ska se på dem.
F - Right to Education
Fransmännen vill här att vi ska arbeta för att flickor och kvinnor ska ha rätt till utbildning på samma villkor som pojkar och män. De vill att detta tas upp både inom ramen för SVMK och i den kommande ESK-kampanjen.

G - Action Files
Hanna säger att vi måste skriva om vår resolution. Den är alltför operativ för att tas upp. Jag tycker det verkar enkelt. Vi begär helt enkelt att IS ska förse aktivisterna med arbetsuppgifter som är motiverande, som det går att starta nya grupper kring, som engagerar aktivister under lång tid, etc. Vi konstaterar sen att av de uppgifter som erbjuds nu är det bara Action Files som har alla dessa goda egenskaper och att därför antalet Action Files måste öka.

H - General Agreement on Trade in Services and Human Rights
GATS, General Agreement on Trade in Services, är ett handelsavtal inom ramen för World Trade Organization (WTO). Jag vet inte om avtalet är klart eller om förhandlingar pågår. AI Frankrike vill att vi studerar avtalets konsekvenser för mänskliga rättigheter, speciellt för ESK-rättigheter. Om vi finner att konsekvenserna kan vara allvarliga ska vi påverka avtalet genom lobbying.

I - Investment Policy of Companies
Här vill AI Frankrike att IEC ska få i uppdrag att utreda hur vi ska förhålla oss till företag som investerar, eller tänker investera, i länder med systematiska MR-kränkningar. Resultatet ska presenteras vid nästa ICM.

