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International Youth Strategi

IEC lägger fram en ungdomsstrategi som har tagits fram i konsultation med rörelsen (vi har också kommit med synpunkter). Strategin handlar om ungdomars deltagande, engagemang och aktivism inom Amnesty. En ungdomskongress föreslås under 2006 och ett ungdomsråd (Youth Advisory Council) kommer att hjälpa till att implementera strategin. 

Promoting Diversity

IEC vill att varje sektion ska ha en mångfaldsplan som bland annat tar upp tillväxtmål. Planerna ska vara tillgängliga för alla sektioner och Chairs Forum ska diskutera mångfald utifrån implementeringen av sektionernas mångfaldsplaner 2007. Sektioner som har kvinnliga aktivister men ändå skickar delegationer till rådsmötet bestående av endast män ska kunna nekas internationellt finansiellt stöd. 

AI’S Work on Prisoners of Conscience and Human Rights Defenders 
Amnesty i USA vill lägga till arbete för samvetsfångar i ISOP1 (Intenationella Sekretariatets operativa plan 2004-2006). Planen bygger på ISP (den internationella handlingsplanen), där mål 3 lyder ”Protect the Rights of Activists” och det är under det målet som AI USA vill att arbetet med samvetsfångar ska finnas med. 

Dessutom vill man göra ett tillägg till ISP (den internationella handlingsplanen) för att försäkra sig om att det internationella sekretariatet upprätthåller research även på de länder som inte är prioriterade (länder som inte finns med i ett CAP, dvs landprogram). 

ICM Section Representation Determined by Number of Members 

IEC föreslår ett röst-system som baseras endast på antal medlemmar i en sektion, inte på antalet Amnestygrupper. Detta för att det finns andra sätt att vara aktiv i Amnesty än att vara med i en grupp. Sektioner som knappt har några Amnestygrupper har redan idag röster efter antal medlemmar. 

Voting Rights of Structures

Strukturer kallas Amnestys verksamhet i länder där man ännu inte lyckats starta en Amnestysektion. IEC föreslår att strukturer får en röst var på internationella rådsmöten. Idag har endast sektioner röster. 

Three Year Cycle for the ICM

På ICM 2003 beslutades att rörelsen ska gå mot ett system med Internationellt rådsmöte var tredje år istället för som idag vartannat år. IEC har utrett vilka de nödvändiga stadgeändringarna är för en sådan förändring. Dessa finns i denna resolution.

Determining the Limit’s of AI’s Field of Work

Belgiska Amnesty är oroad över att Amnesty uttalar sig och arbetar inom områden som inte självklart faller inom vårt åtagande. Man vill att IEC utvecklar tydliga, transparanta beslutsprocesser när det gäller utvidgande av Amnestys arbetsområde och klargör vem som får ta sådana beslut. Som exempel tar man upp vissa frågor inom reproduktiva rättigheter samt rätten till mat. Belgien vill inte att IEC eller IS på eget bevåg ska få göra uttalanden inom nya områden utan att först konsultera demokratiska strukturer. 

International Democratic Decision Making

Holländska sektionen vill ge IEC i uppdrag att vid nästa internationella rådsmöte presentera ett förslag till internationella demokratiska strukturer för beslutsfattande. Amnesty förändras, med nytt ”mission” och en ambitiös handlingsplan. Holland konstaterar att det inte alltid är internationella rådsmöten som driver den förändringen. Därför behövs demokratiska beslutsstrukturer även mellan rådsmöten. Chairs Forum skulle kunna fungera så, men gör inte det idag. 

The Importance of AI Groups

Frankrike vill att Amnestygrupper även i framtiden ska vara en viktig struktur inom Amnesty, även om nya aktionsformer kan komplettera. IS bör ta i beaktande och använda sig av de särskilda möjligheter som Amnestygrupper har: de gör att Amnesty syns lokalt, de är bra på lokala och regionala kampanjer och på att skapa nätverk med andra organisationer och med journlister med flera, på det lokala planet. Man poängterar att man inte vill öka antalet grupper i Amnesty till vilket pris som helst, men vill samtidigt inte att gruppen som aktionsform ska glömmas bort. 

Role of the Chairs Forum

Svenska sektionen vill att Chairs Forum ska få och ta en större och viktigare roll när det gäller beslutsfattande mellan internaionella rådsmöten.

AI’s Commitment to the Organization’s Development of International Mobilization and Growth

Spanska Amnesty vill att Amnesty ska växa i länderna i syd. IEC, Amnestysektioner och IS ska prioritera tillväxt i Amnestys sydliga sektioner och samarbeta bättre. Det behövs en större samsyn och översyn för att kunna samordna insatser som ska få Amnesty att växa globalt. Idag sker utvecklingsbidrag från rika Amnestysektioner ofta bilateralt, utan att IS har någon insikt. Amnesty bör också ha ett gemensamt system för att utvärdera och rapportera om framsteg och utveckling inom sektionerna. 

