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Sammanfattning

Amnesty Business Group har nu avslutat sitt tredje verksamhetsår och därmed växt och utvecklats från att vara en nystartad verksamhet präglad av entreprenörsanda, till en mera mogen organisation som fokuserar på kvalitet.  ABG har nu en tydlig målsättning, ett effektivt styrelsesätt och organisation, många och väl omhändertagna aktivister, samt slutligen fler anställda än tidigare. Under åren har ABG mer och mer fokuserat på resultatet av sitt påverkansarbete, och därmed ökat målstyrning och resultatmätning. 

Filippa Bergin, Executive secretary, säger;

- ABG har som enda Business Group globalt, under året arbetat med att skapa ett system för att kunna mäta resultat av påverkan och kunna jämföra resultat mellan åren.  T.ex. har vi utvecklat en självskattning som används i dialog med företag, och den har också medfört att dialogen blir mera konkret.

Allt detta gör att ABG under 2005 kommer att kunna fokusera mera på en kvalitets​höjning och förfining av verksamheten.

I förhållande till verksamhetsplanen för 2004 har ABG uppnått ca 90% av sina målsättningar, i många fall med råge.  En full redovisning av måluppfyllelse finns i verksamhetsberättelsen, under rubriken ”Resultat 2004”.  

De målsättningar vi inte uppnått är främst de lågprioriterade målsättningarna som till exempel ABGs eventuella medverkan i Amnesty kampanjen SVAW.  Vad gäller Business Forum se nedan.  

Medel som reserverats för konsultinsatser för ABGs utvärderingsprojekt hann ej tas i anspråk och representerar ett finansiellt överskott för 2004.

Business Forum

Under året har Business Forum vidareutvecklats och kvaliteten på innehållet har höjts.  Detta har gjort att Business Forum formatet är mycket arbetskrävande, d.v.s. det kostar mycket i förhållande till det påverkansresultat som vi uppnår. En av svårigheterna med formatet är att det är svårt att skapa teman som är relevanta för de olika typer av företag som finns i Business Forum.  Det gör att närvaron är låg, trots en stor arbets​insats och hög relevans för vissa företag i BF.  

ABG har genomfört tre Business Forum, och inte de fyra som var planlagda. Detta främst på grund av en mängd oförutsett internt arbete, samt på grund av det nuvarande formatet på Business Forum. Under året lämnade Baker & McKenzie och Skandia Business Forum.  Skanska kommer ej heller att förnya sitt medlemskap under 2005.

Under nästa år kommer ABG att genomföra färre Business Forum, och utöka direktkontakterna med företag. På det sättet kan vi mera effektivt påverka ett större antal företag i vår målgrupp.

Vi kommer också att ta vara på det stora intresse som investerare visat för Amnesty Business Group, och våra rekommendationer.  ABG har hittills inte kunnat arbeta med investerare p.g.a. vi fokuserat på vår målgrupp, men kommer nästa år att samarbeta med flera investerare för att via investerare också påverka vår målgrupp.

Aktivistgrupper

ABGs aktivister står för några av ABGs solskenshistorier under året.  Två grupper lyser starkast; MR-policy gruppen och Landriskgruppen.

Jörgen Qwist, ABGs kassör och ansvarig för MR-policy kampanjen säger;

- ABGs MR-policy kampanj hade som målsättning att publikt driva ABGs krav nr 1, att alla företag med internationell verksamhet skall ha en MR policy. En kampanj​grupp bildades som totalt engagerade upp till 15 aktivister. Arbetet utgick från 2003 års undersökning som visade att tolv av Stockholmsbörsens 28 mest omsatta företag saknade en publik MR-policy.  Kampanjgruppen köpte sedan en aktie i de företag som saknade policy, och ställde en fråga på företagets årsstämma om avsaknaden av en MR-policy.  Kampanjen blev en stor succé, nio av de tolv företag som saknade policy, har idag, januari 2005 antagit en sådan!  Förutom att kampanjen i sig var en framgång har gruppen också utarbetat en framgångsrik modell för aktieägaraktivism som metod.
Landriskgruppen går också från klarhet till klarhet, idag ligger ett 70-tal landriskrapporter på hemsidan. Alla utformade efter de speciella MR-risker som gäller för en viss bransch i ett visst land.  Andra Business Groups, samt andra aktörer inom CSR-arbetet har visat ett mycket stort intresse för att ta del av dessa rapporter.  

ABG har förutom de aktivister som utgör ABG, också tagit emot pro-bono tjänster från flera frivilliga organisationer och personer, exempelvis kan nämnas kommunikations​byrån Hallå och webbyrån Occident, samt Kristina Forsman.  Utan deras och andras frivilliga bidrag till ABGs verksamhet kunde ABG inte genomföra sin verksamhet.

Intern omorganisation

Kajsa Lindståhl tillträdde som ny ordförande i mars, och har tillsammans med styrelsen och sekretariatet omorganiserat styrelsens arbetssätt och samarbetsformer med svenska sektionen av Amnesty, assisterade av en extern konsult från Ledarinstitutet.  Den syftade till att anpassa strukturen till ABGs nuvarande storlek och verksamhet. Denna omorganisering har medfört en extra arbetsbörda på ABGs sekretariat.  Amnesty Business Group har också rekryterat en ny medarbetare som arbetar med kommunikation, Susanne Hedlund.  

Kajsa Lindståhl, ABGs ordförande, säger;

-ABG har existerat i 3 år, verksamheten har vuxit och funnit sin form.  Vi har försökt att anpassa strukturen därefter. För att förenkla och effektivisera ABGs verksamhet har vi gjort en översyn av organisationen, styrelsens arbetsformer, aktivistverksam​heten, de anställdas arbetsförhållanden, samarbetsavtavtalet med den svenska sektionen och stadgarna.  Det gör att vi har en bättre möjlighet att arbeta med våra externa mål under 2005.

Vad gäller samarbetet med svenska sektionen av Amnesty har detta stadigt effektiviserats och förändras allteftersom ABG har växt under 2004.  Frågan om företags ansvar för mänskliga rättigheter växer inom rörelsen, och det gäller även den svenska sektionen. Dock märks det fortfarande att detta är relativt nytt inom Amnesty, och då kanske främst eftersom det material (rapporter och kampanjer) som kommer från Amnestys internationella sekretariat inte är anpassat till företagen som målgrupp. Det gör att relevansen och användbarheten minskar för ABG.  

En fråga som fortfarande diskuteras internationellt inom Amnesty, och som kommer att behöva diskuteras och bevakas internationellt, är frågan om fundraising och möjligheten att ta emot finansiella medel från näringslivet.  Det finns sedan förra året ett förslag som presenterats till Amnestys internationella styrelsen om att inte tillåta olika former av finansiering via företag, och detta skulle drabba Amnesty Business Groups finansiering.  ABG har prioriterat att arbeta med finansieringsfrågan under 2005.

Resultat 2004 

– uppföljning Verksamhetsplan 2004

Här redovisas resultaten av ABGs verksamhet under 2004 i enlighet med verksamhetsplanens uppsatta mål.  Redovisningen innehåller följande delar – se också verksamhetsplan 2004:

A) Strategisk inriktning 2004

B) Företagskontakter

C) Opinionsbildning och lobbying

D) Internt kompetens och organisationsutvecklingsarbete

E) Styrelsens arbete (målsättningar ej identifierade i VP 2004)

F) Verksamhetsstöd (målsättningar ej identifierade i VP 2004)

A) Strategisk inriktning 2004

1) Företagskontakter

”Öka företagens och allmänhetens medvetenhet om näringslivets möjlighet att vara en del av lösningen. Vi ska värva fler företag till Business Forum och intensifiera dialogen med dessa. Vi ska driva en mera aktiv och fördjupad dialog enskilt med de deltagande företagen. Vårt perspektiv på näringslivets möjligheter att bidra till främjandet av mänskliga rättigheter kan framföras i alla sammanhang där ABG verkar.”

2) Opinionsbildning och information

”Öka företagens och allmänhetens medvetande om kränkningar av mänskliga rättigheter som näringslivet direkt eller indirekt medverkar i. Syftet är att få fler svenska företag aktiva i arbetet för mänskliga rättigheter. Denna fråga kan framföras i alla sammanhang där ABG verkar.”

Kommentar:

Allt arbete under året har bedrivits med dessa strategiska inriktningar.  Resultatet redovisas dels under varje aktivitet som planerats i verksamhetsplan för 2004, och dels under två separata rubriker, ”Styrelsens arbete” och ”Verksamhetsstöd”.

B) Företagskontakter

1. Utveckla dialogen med medlemsföretag i Business Forum.

Mål:

· MR tillämpningsmetoder

· Nätverkande

· Utbildning

· Utvärdering

· BF (4ggr)

· Enskilda dialoger med företag i BF

· Föreläsningar

Resultat:

Under året har tre Business Forum genomförts och inte fyra som planlagts.  Alla tre BF har haft utländska gäster med konkret erfarenhet av att arbeta med företag och de problem som just det BF behandlade.  En mångfald av konkreta förslag på hur företag kan hantera MR-frågor i verksamheten framkom.  ABG publicerade rapporter med ”verktygslådor” från varje Business Forum på sin web. Teman har varit som följer:

1) Värdföretag ICA 

- Tema Kina och leverantörshantering, 

2) Värdföretag Skanska 

– Tema Latinamerika och byggnadsprojekt/infrastruktur

3) Värdorganisation Amnesty 

– Tema Ryssland och råvaruindustrin.

Under hösten har flera för ABG ”nya” företag medverkat till BF.  De har för första gången fått direktinbjudningar och utfallet av detta har varit mycket gott, dessa företag har under vintern uttryckt intresse för medlemskap i BF.

Två företag lämnade Business Forum under året, det gäller Baker & Mc Kenzie och Skandia.  Skanska kommer inte att förnya sitt medlemskap för 2005.

Företagen i BF har börjat utvärderas medhjälp av ett nytt självskattningsverktyg – som dels gör det möjligt för företagen att kvantifiera sina resultat (vad gäller ABGs rekommendationer) och dels för ABG att följa arbetet i BF företagen med en poängskala. Under året har drygt hälften av företagen utvärderats under enskilda dialoger.  Varje företag i BF möter ABG en ggr per år för att utvärdera sitt MR-arbete.

ABG har också träffat koncernledningar i sin helhet under året, detta gäller Skanska (HK Sverige) och ABB (HK Zurich).

Under hösten utvidgade vi BF om Latinamerika till att bli tre på varandra följande möten.  Temat för samtliga möten var detsamma, men målgruppen var i tur och ordning

· NGOs

· Business Forum

· Investerare 

Främst investerarmötet gav stor utväxling och var mycket välbesökt. 

Under 2004 har det också visat sig att formen för BF bör förändras under året som kommer.  Varje enskilt möte fokuserar på en bransch och ett land och är därför mindre relevant för de företag som inte verkar i den branschen/landet.  ABG lägger stora resurser på att ordna BF och får inte tillräcklig utväxling i form av påverkan.  Under nästa år kommer ABG att genomföra färre BF, med förhoppningsvis flera deltagare.  ABG kommer också att fortsätta med investerarmöten som ett ytterligare sätt att påverka vår målgrupp.

2. Enskild dialog med företag utanför BF

Mål:

· Genomföra dialoger med företag som själva tar initiativ

Resultat:

Antalet företag som själva tog kontakt med ABG minskade kraftigt under våren 2004.  Främst investerare och företag som bedömer företag etiskt har ett fortsatt intresse.  Dessa aktörer är mycket viktiga för ABG eftersom de i sin tur påverkar ABGs målgrupp.  ABG känner inte till skälet till det fallande intresset för ABG.

ABG har under året bland annat träffat Svensk Exportkredit, Exportkreditnämnden, Sustain, SEB, Investor, Kone hissar, Fortum Värme, Atlas Copco, Sandvik, Alfa Laval och Astra Zeneca.

Vi har själva under slutet av året kontaktat ett antal företag med mycket goda resultat.  Investerare fortsätter att visa stort intresse för ABGs verksamhet och rekommendationer.

3. Utbildningspaket

Mål:

· Sammanställa ett utbildningspaket

Använda det på tre företag

Resultat:

Aktivist Charlotte Lindeberg anställd under en månad har sammanställt ett utbildningspaket för företag.  Använt en gång under ett ”genrep”.  Paketet är ämnat att användas av sekretariatet, styrelsemedlemmar och vissa erfarna aktivister vid utbildningar av ledningsgrupper på företag.

4. Landriskanalyser för företag

Mål:

· Sammanställt 80 landriskanalyser

· Kommunicerat 40 landriskanalyser till företag

Resultat:

58 mottagna beställningar varav 52 utdelade till aktivister, 43 kommunicerade med företagen, 9  ej avslutade och levererade, och 6 ännu ej utdelade.

Samtliga rapporter finns tillgängliga på webben under BF-lösen.  

Gruppen har uppnått målet för 2004 med god marginal men har mottagit färre beställningar än förväntat.  Under året har ledarskapet av gruppen förändrats från två till tre ledare. Gruppen arbetar aktivt med att öka sin kunskap inom MR, CSR och företagskommunikation för att på så sätt höja kvaliteten på rapporterna. Gruppen har fått stor uppskattning både internt och externt men saknar nästan helt konstruktiv feedback från beställarna vilket gruppen kommer att arbeta aktivt med för att nå en förändring.

5. Värva nya medlemmar till BF

Mål:

· 20 företag ska besökas med målet att 5 ska bli medlemmar

Resultat:

Ca 5-6 investerare har visat intresse för att medverka i Business Forum.  ABG har hittills nekat dessa inträde på grund av den negativa reaktion vi får av vår målgrupp som är medlemmar av Business Forum.  

Under slutet av året har ca 3-4 företag visat konkret intresse för att gå med i Business Forum. Dessa företag hade tidigare blivit kontaktade direkt av ABG med inbjudningar till Business Forum.

ABG har fört diskussioner med ett flertal företag om medlemskap i Business Forum, men inget företag har tagit ett slutlig beslut om medlemskap i Business Forum.

C) Opinionsbildning och lobbying

1. Mediaexponeringar

Mål:

· 24 exponeringar i skiftande media

Resultat:

Det kvantitativa målet har med god marginal uppnåtts, ABG har exponerats i massmedia totalt 37 tillfällen. En överväldigande majoritet av pressklippen är positiva, ur ABGs synvinkel. Endast artikeln i Arbetaren den 21 maj är negativ. Spridningen på exponeringen har dock varit ojämn, med 95 % under första halvåret av 2004. Skälet till detta var att a) Kajsa tillträdde i mars, b) MR policykampanjen lanserades till stämmorna under våren och c) att ABGs möte med UD om UN Norms skedde den 10 mars.

Se bilaga 1 mediestatistik.

2. MR policykampanjen

Mål:

· 6 av de 12 företag på A-listan utan policy skall anta en sådan

· Gruppen skall delta i 5 bolagsstämmor

· Få god medial exponering

Resultat:

Vid en uppföljande undersökning i december 2004 kunde gruppen konstatera att 9 av de 12 företagen antagit och publicerat en MR-policy per den 31a december 2004. Kampanjgruppen tror också att de 3 kvarvarande företagen kommer att publicera en MR-policy under våren 2005. Gruppen är övertygad om att kampanjen har påverkat flera av de 12 företagen att prioritera arbetet med sin MR-policy under 2004.

Kampanjen resulterade i minst 13 exponeringar i media varav inslagen i Dagens Eko och TV4s ekonominyheter bedöms ha gett ett mycket stort genomslag. Också här anser gruppen att målet uppnåddes.  
3. SVAW och andra Amnesty kampanjer

Mål:

· Bidra till SVAW med näringslivsperspektiv

Resultat: 

Ej uppnått resultatet.  Orsaken till att vi inte varit aktiva i SVAW är främst avsaknaden av företags/näringslivs relation i det material om fall/områden som den svenska Amnestysektionen tilldelats. En SVAW grupp bildades, men inga konkreta resultat uppnåddes.

Orsaken till att vi inte varit aktiva i andra kampanjer med företagsanknytning är organisatoriska. ABG-aktivister har inte kopplats till kampanjerna. Vi har dock under året utsett en kampanjeansvarig i styrelsen samt formulerat hur ABG fortsättningsvis skall arbeta med AI-kampanjer.

4. Kina

Mål:

· Fastställt en inriktning för en kommande Kina-kampanj

Resultat:

Styrelsen har i sin VP för 2005 lagt in ett särskilt fokus på Kina i löpande aktiviteter

5. UN Norms

Mål:

· Ökad förståelse för UN Norms hos myndigheter och näringsliv

Resultat:

UN Norms har berörts i praktiskt taget alla externa framträdanden, debatter, artiklar och pressmeddelanden där vi medverkat under året. Den 10 mars hölls ett seminarium i regi av Globalt Ansvar på UD där ABG medverkade som huvudtalare. UN Norms har även berörts tagits upp i ABG's företagskontakter. Normerna har blivit en nyckelreferens för företag som vill utveckla egna policies och koder som täcker MR.

6. Avsluta Rysslandskampanjen

Mål:

· Extern version av slutrapport till hemsida och medverkande företag

· Diskussion i styrelsen om lärdomar

· Dialog om kvinnors rättigheter i Ryssland med företag

· Ett Rysslands BF om ledningssystem

Resultat:

Resultaten uppnådda. Business Forum om Ryssland genomfördes i december 2004 och fokuserade på råvaruutvinning, främst skogsbruk. Flera för ABG nya företagskontakter skapades i.o.m. detta Business Forum.  En extern gäst, Yuri Dziblahdze, bjöds in från Moskva och deltog i Business Forum.

7. Offentlig upphandling och exportgarantier

Mål:

· Driva frågorna

Resultat:

Ett antal kontakter har tagits med statliga EKN ang. exportkreditgarantier, såväl som med Svensk Exportkredit (SEK) ang. exportfinansiering. Dessa kontakter förs vidare enligt styrelsens förslag till VP 2005. 

Vad gäller offentlig upphandling, som tilldelats låg prioritet under året, har vi inte uppnått några resultat.

8. Föredrag och utbildningar

Mål:

· Tacka ja till inbjudningar så långt det är möjligt

Resultat:

ABG har under året medverkat som föreläsare och debattör vid ett stort antal tillfällen (ca 25 ggr) på allt från företag (t.ex. Skanska och Astra Zeneca), investerare (t.ex. GES), och konferenser och organisationer (t.ex. ”MR-dagarna” och American Chamber of Conference). 

Speciellt bör nämnas ABGs medverkan vid ”International Standardization Organisations” internationella möte i Stockholm angående ISOs eventuella involvering i standards för företags sociala ansvar.  ABG blev specialinbjudet och gjorde en specialpresentation.  ABG inbjöds också till att medverka i den arbetsgrupp som ska framställa standards för företags sociala ansvar.  ABG har tackat nej till medlemskap i arbetsgruppen men kvarstår som frivillig remissinstans för MR frågor för arbetsgruppen.

D) Internt kompetens och organisationsutvecklingsarbete

1. Nätverksbildning

Mål:

· Delta i årligt möte med BERN

Resultat:

ABG deltog i BERN-möte i Holland med fokus på metoden rundabordsmöten.  Mycket givande möte som visade att ABG ligger i framkanten av BGs bl.a. vad gäller målstyrning och resultatmätning.  Vi är också den enda BG som framställer landriskanalyser.  ABG deltar också i erfarenhetsutbyte inom BERN nätverket via e-post.

2. Utbildning av ABG – informatörer

Mål:

· Alla aktivister ska uppmanas delta i Amnestys kursutbud

· 10 aktivister ska bilda informatörsgrupp

Resultat:

Alla aktivister har fått information om Amnestys utbildningar.  ABG har också organiserat en specialutbildning vid två tillfällen för blivande informatörer tillsammans med Ledarinstitutet, en sk Påverkansutbildning.

En informatörsgrupp har bildats.  Under året har de färdigställt ett presentationsmaterial i form av en PowerPoint presentation.  Gruppen har gjort två presentationer, en för en personalgrupp på ABB och en på Amnestys frivillig-dag.  Gruppen har idag ett direktiv som tydliggör mål och arbetsmetoder. Gruppen ska främst informera personalgrupper och andra intresserade i grundläggande ABG och MR/företagsinformation.  

3. Kompetensutveckling organisation och projektledare

Mål:

· PL en kompetenshöjande aktivitet

· Förändring av organisation med extern hjälp

Resultat:

Filippa Bergin har gått en kurs i Positiv Påverkan anordnad av Ledarinstitutet.

Susanne Hedlund och Filippa Bergin har medverkat i en halvdagskurs med fokus på påverkansmetoder och kommunikation i ideella organisationer. 

Barbro Mellberg från Ledarinstitutet har gjort en genomlysning av 

1) ABGs organisation, styr- och arbetsformer.

2) Samarbetet mellan ABG och svenska sektionen av Amnesty.

3) Styrelsens arbetssätt.

4) De (n) anställdas (e) arbetsförhållanden.

BM lämnade ett antal rekommendationer som främst fokuserade på att förenkla och effektivisera ABGs organisation.  Hennes rekommendationer vad gäller styrelsens arbetssätt och de anställdas arbetsföhållanden har i stort sett implementerats.  Relationen med svenska sektionen av Amnesty har också reviderats, bl a genom att samarbetsavtal och ABGs stadgar reviderats. Mycket arbete har lagts ner av styrelsen och ordförande på detta förändringsarbete.

4. Medlemsvärvning

Mål:

· 100 medlemmar vid årets utgång.

Resultat: 

Antalet aktivister uppgick vid årets slut till 102. Vid förra årsskiftet var antalet cirka sextio.  Nya medlemmar har så långt som möjligt slussats in i olika pågående projekt. 

Intresset för att bilda ABG-grupper utanför Stockholmsområdet har efter en kartläggning visat sig vara stort i Göteborgsregionen. Regionala kontaktpersoner som vill starta och leda en ABG-grupp har också identifierats i Göteborg.

Ett nytt nyhetsbrev ”På gång” har under hösten utkommit tre gånger och skickas per mejl till alla medlemmar samt läggs ut på den interna hemsidan.  Vid sidan av årsmötet har två allmänna aktivistmöten hållits, ett på våren och ett på hösten.

E) Styrelsens arbete

Året inleddes med nyval av Kajsa Lindståhl, ordförande.  Styrelsen har under året under Kajsa Lindståhls ledning förändrat både sitt eget arbetssätt samt medverkat i en revidering av ABGs arbets- och styrmetoder.  Styrelsen har gått från att vara en mycket operativ styrelse till att bli mera strategiskt inriktad. Detta för att kunna styra ett växande ABG.  Styrelsen har arbetat med ABGs styrdokument, t.ex. stadgar och samarbetsavtal. 

Styrelsen har också beslutat att arbeta mera målstyrt än tidigare, samt att också utvärdera ABGs olika aktiviteter utifrån ABGs generella påverkansmål. 

Styrelsen har mötts ungefär månatligen, med ett sommaruppehåll. Styrelsen hade också ett separat strategimöte under två dagar samt medverkade på 2004 års årsmöte. Styrelsen också varit inblandad i diskussioner om informationskanaler till medlemmar och har förbättrat den interna hemsidan.

ABGs Advisory Council har mötts en gång under året.  Bengt Braun vid Bonniers bjöd in AC till kontoret på Torsgatan under hösten 2004.  AC hade en mängd konstruktiva idéer för verksamhetsplanen 2005, samt delade också med sig av sitt kontaktnät för ABGs verksamhet.

F) Verksamhetsstöd

Här redovisas det arbete som sekretariatet utfört till stöd för den verksamhet som ingår i verksamhetsplanen för år 2004.  Allt arbete som sekretariatet utfört som härrör direkt till verksamhetsplanen har redovisats under respektive aktivitet (exempelvis Business Forum och andra företagsdialoger).

1. Generellt 

Följande aktiviteter har utförts på ABGs sekretariat:

· Utarbetande av underlag till styrelsen och Advisory Council.

· Planering av styrelsens strategidagar.

· Verksamhetsplan 2005

· Verksamhetsberättelse 2004

· Generellt stöd till ABGs förtroendevalda

· Rekrytering av ett antal frivilliga samt den projektanställda Susanne Hedlund

2. Webb

Följande aktiviteter har utförts på ABGs sekretariat:

· Löpande uppdatering av webb 

· Förbättringsarbete av webbstruktur

Att i grunden förändra strukturen på webben har av tekniska skäl inte gått. 

3. Administration/Dokumentation

Följande aktiviteter har utförts på ABGs sekretariat:

· Omvärldsbevakning och företagsarkiv

· Mediestatistik

· Referensbibliotek

· Produktion av relevanta publikationer för ABGs utåtriktade verksamhet

· ABGs ekonomiska uppföljning

· Medlemsregister 

4. Information

Följande aktiviteter har utförts på ABGs sekretariat:

· Rapportering från Business Forum och Advisory Council.

· Generell information per e-post och telefon till allmänhet (t ex press, studenter och andra).

· Föredrag för praktikanter och andra Amnesty anställda.

· Skelett till Kommunikationsplan för 2005

· Layout av skriftligt ABG material (landriskrapporter, presentationer, underlag, brev/fax/OH mallar etc)

· Medverkan vid svenska sektionens planeringsdagar, infoteamsmöten, måndagsmöten, årsmöte och andra sektionsspecifika arbetsuppgifter.

Stockholm den 25 januari,

Filippa W Bergin

Executive Secretary

Amnesty Business Group

Styrelsens underskrifter

Kajsa Lindståhl, ordförande
Lars A Stålberg, vice ordförande

Jörgen Qwist, kassör 

Christina Hoffman, sekreterare

Emma Ihre, ledamot

Jeanette Irekvist, ledamot

Inger Jägerhorn, ledamot

Magdalena Kettis, ledamot

Bilaga 1

Mediestatistik

Av ABGs aktiviteter har MR-policy-kampanjen genererat mest uppmärksamhet i media, i radio, TV, Internet och press. Fördelningen har varit följande:

Radio: 2 tillfällen

2004-03-03 Inslag i Dagens Eko vid upprepade nyhetssändningar under dagen.

2004-03-09 Inslag i Norges Riksradio ”Efter tre”, största em-programmet i Norge.

TV: 2 tillfällen

2004-01-29 Telegramuppläsning i A-Ekonomis 18.00 sändning

2004-03-23? TV4 Ekonominyheterna (ca 700 000 tittare), ABGs närvaro på Investors stämma som förstanyhet kl 19.00 och andranyhet 22.00

Internet: 4 tillfällen

2004-01-29 Notis i Computer Swedens nätupplaga

2004-02-05 Artikel i DIs nätupplaga

2004-02-12 Artikel i Dagens media (nätupplaga)

2004-02-12 Artikel i DNs nätupplaga

Press: 7 tillfällen

För mer information, se pressarkiv på ABGs kontor.

ABG i övrigt

Dessutom skrevs det i pressen om ABG vid ytterligare 25 tillfällen. För mer information, se pressarkiv på ABGs kontor. Det som berördes under året var:

9 st Kajsa ny ordförande

6 st Amnesty International/UN Norms

3 st Amnesty International/Företag

3 st ABG omnämns, ej huvudnyhet

2 st Filippa 

1 st allmän
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”.... let us unite the power of
markets with the authority

of universal ideals. Let us
choose to reconcile the creative
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ship with the needs of the dis-
advantaged and the require-
ments of future generations.”
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